
ASSEMBLEIA MUNICIPAL JOVEM DE LOULÉ 

Mandato 2021-2025 

Ata n.º 1/2025 

Sessão Ordinária de 23 de ABRIL de 2025 

Aos vinte e três dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e cinco, pelas catorze 

horas e trinta minutos, deu-se início à Sessão da Assembleia Municipal Jovem de 

Loulé, convocada para o efeito, presidida pelo Presidente da Assembleia, Carlos 

Jorge dos Santos Silva Gomes, com a seguinte Lista de presenças e Ordem de 

Trabalhos: 

Lista de Presenças: 

35 Conselheiros da Cidadania de Loulé, incluindo os alunos do 2º e 3º Ciclo das 

Escolas do Concelho - Helena Mendes Coelho (1º Secretária da Mesa da 

Assembleia), Leonor Faísca Guerreiro (2º Secretária da Mesa da Assembleia), Ana 

Lúcia Rapazinho Marques, Josiane Gomes Neres, Noor Shahma Damásio Kanfach, 

Daniel Marreiro de Sousa, Beatriz de Almeida Guerreiro Borges, Diogo Miguel Filipe 

Mendes, Artur Manuel Patrício Leite, Guilherme Luís Martins Valente, Rodrigo Filipe, 

Guerreiro de Brito, Martim Mendes Martins, Sebastião Manuel Adrião Felício, Ana 

Paula Nazar, Martim Pinto Gonçalves, Rita Martins da Silva Figueiredo, Cíntia Maria 

G. Gomes, Beatriz Macedo Faustino, Isaac Estevão Guerreiro Gomes, Fábio Smith 

do Vale, Madalena Maia Teixeira Dinis Azancot, Maria Santana Marques, Isabella 

Lube Pereira, Beatriz Bernardino Sousa, Sarah Sereia Garcia, Katlyn Rodrigues Luz, 

Rodrigo Silva Cavaco, Carolina Cardoso, Diana Crisóstomo, Maria Beatriz Pereira, 

Tiago Martins, Clara Carmo, Olívia Touze, Giovanna Mascarenhas, Francisca 

Faustino. 

Conferência de Representantes da Assembleia Municipal - Fernando Pereira 

Marques (1º Secretário da Assembleia Municipal), Elisabeta Eckaterina Necker (2º 

Secretária da Assembleia Municipal) Carlos Manuel Pontes Costa (PS), João Carlos 

Dias dos Santos (PSD), Sandra Marisa Godinho de Oliveira e Castro (CHEGA), Maria 

Helena Barão e Baião (em substituição de Carlos José da Silva Martins (BE)), Isilda 

Guerreiro (em substituição de António José Mendes Pinto Farrajota (CDS)), Carla 

Sofia Osório Gomes (CDU) e Ana Luísa Poeta Simões (PAN) 

Página 1 de 77 

ATA 1-SAMJ0123042025.docx



ASSEMBLEIA MUNICIPAL JOVEM DE LOULÉ 

Mandato 2021-2025 

Executivo da Câmara Municipal de Loulé - Vice-Presidente, David Pimentel e os 

Vereadores, Ana Machado, Abílio Sousa e Fernando Santos. 

Estiveram ainda presentes - Custódio Moreno (Diretor Regional do Algarve do IPDJ, 

IP), Ricardo Catarro (Técnico da Juventude IPDJ, IP), Ilpo Lalli (Diretor Pedagógico 

da MyPolis), Bárbara Gomes (Gestora de Impacto Local da MyPolis), José 

Nascimento (Conselho Municipal da Juventude), Débora Gonçalves (Conselho 

Municipal da Juventude), André Gamito Ribeiro (Juventude Partidária PSD), 

Alexandre Santos (BE), Nicole Sofia Costa Pinto (Escola Básica 2, 3 D. Dinis), Ana 

Rebelo (Escola Básica 2, 3 D. Dinis) , Manuela Coelho (Agrupamento de Escolas de 

Almancil), Inês Aguiar (Agrupamento de Escolas Dr.? Laura Ayres), Rosa Fernandes 

(Agrupamento de Escolas Dr.? Laura Ayres), Henrique Firmino (E,B 2,3 Eng.º Duarte 

Pacheco), Vitor Feiteira (EBI Prof. Dr. Aníbal Cavaco Silva), Marta La Piedad (Escola 

Secundária de Loulé), Maria, Helena Bravo (EB2,3 Padre João Coelho Cabanita), 

Maria Rosário Jorge Militão (Agrupamento de Escolas de Almancil), Carlos Fernandes 

(Agrupamento de Escolas Eng.º Duarte Pacheco), Frederico Escada (Agrupamento 

de Escolas Padre João Coelho Cabanita), Ângela Gonçalves (Escola Secundária de 

Loulé), Teresa Cabrita (Escola Profissional Cândido Guerreiro de Alte). Analídio 

Correia da Ponte (Presidente da Junta de Freguesia S. Sebastião), Telmo Manuel 

Machado Pinto (Presidente da Junta de Freguesia de Quarteira). 

Tendo sido verificada pela Mesa da Assembleia a existência de quórum deliberativo, 

o Presidente da Assembleia, deu início à Sessão, com a seguinte Ordem de 

trabalhos: 

Ordem de Trabalhos 

1 - Abertura pelo Presidente da Assembleia Municipal; 

2 - Intervenções do Coordenador Pedagógico do MyPolis do Custódio Moreno 

(Diretor Regional do Algarve do IPDJ, IP) e do Concelheiro Martim Gonçalves; 

3 - Intervenção do Presidente da Camara Municipal; 
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4 - Apresentação e debate das 6 Propostas dos Conselheiros da Cidadania; 

5 - Intervenção do Presidente da Câmara Municipal; 

6 - Encerramento pelo Presidente da Assembleia Municipal; 

1 - Abertura pelo Presidente da Assembleia Municipal; 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: Muito boa tarde a todos e a todas. 

Uma vez que foi declarado luto municipal pelo falecimento de Nuno Guerreiro, 

encontrando-se as bandeiras do município a meia haste, vamos iniciar esta 

Assembleia Municipal Jovem com um minuto de silêncio, seguido de uma salva de 

palmas em sua homenagem. 

Nuno Guerreiro, louletano de nascimento e de coração, deixou-nos no dia 17 de abril. 

De assinalar a sua dimensão enquanto artista e cantor de projeção nacional e 

internacional e a sua forma de ser e de estar única e inconfundível. Ao longo da sua 

carreira, Nuno Guerreiro atuou em palcos de renome internacional, incluindo cidades 

como Tóquio, Barcelona, Toronto e Paris. A sua contribuição para a música foi 

amplamente reconhecida, tendo sido homenageado com o Prémio Excelência pela 

sua carreira e impacto artístico. 

Em sua memoria, peço então um minuto de silêncio, seguido de uma forte salva de 

palmas. 

Minuto de Silêncio seguido de salva de palmas. 

O Presidente da AML continuou: Caros Deputados jovens, o Senhor Presidente Vitor 

Aleixo pede desculpa por não estar presente, mas devido a assuntos de serviços 

urgentes, ficou impedido de o fazer. É substituído pelo Vice-Presidente David 

Pimentel, na pessoa do qual cumprimento todo o Executivo. (O Executivo são os 

senhores que estão aqui à esquerda da Mesa. O Presidente não está, é o senhor vice- 

presidente e os senhores vereadores.) 

Caros colegas de Mesa, representantes dos grupos municipais e Deputados da nossa 

Assembleia Municipal, que se encontram entre o público, representantes dos jovens 

do Conselho Municipal da Juventude e das Juventudes Partidárias. 
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Cumprimento também os senhores Diretores e Diretoras das Escolas Secundárias 

Profissionais e Agrupamentos Escolares do Município de Loulé, bem como os 

professores e professoras desses mesmos estabelecimentos de ensino aqui 

presentes. 

Uma palavra de apreço para o Departamento de Educação e Juventude da Câmara 

Municipal e para todos e todas que muito trabalharam para que hoje pudéssemos 

estar aqui. 

Um agradecimento muito especial ao projeto My Polis nas pessoas da pessoa do seu 

Diretor Pedagógico Ilpo Lalli e de Bárbara Gomes, que estão entre nós e que vos dirão 

umas breves palavras após esta sessão de abertura. 

Um cumprimento muito especial para os diretores, para os convidados que penso que 

ainda não chegaram. José Moreno, que ficou de vir assistir um pouco aqui, diretor 

regional do IPDJ e do coordenador Regional de Portugal Inovação Social 2030, 

Francisco Fragoso, que não sei se está entre nós? Não chegaram ainda. Às vezes 

não é muito hábito as coisas começarem a horas, como nós acabamos de fazer, 

portanto, vamos aguardar que cheguem. E se chegarem, acompanhar-nos-ão. -------- 

Cumprimento os restantes cidadãos aqui presentes e que nos acompanham pelas 

redes sociais. Esta sessão irá ser disponibilizada no canal YouTube. Não vai ser 

transmitida em direto. Após a conclusão da sessão e quando virmos que de facto tudo 

correu bem e que estamos em condições disso (uma vez que os encarregados de 

educação e aqueles que são maiores assinaram declarações de autorização para 

projeção da sua imagem e da sua voz), iremos fazer a publicação do vídeo no canal 

do Município. 

Equipas de apoio à realização desta Assembleia, (como já viram, a Língua Gestual 

Portuguesa são aquelas senhoras que estão ali do nosso lado direito e que se fartam 

de fazer gestos, estão a transmitir. Como poderão ver depois no vídeo, quando o vídeo 

estiver pronto, verão que para além de ele ter som e imagem, também têm Língua 

Gestual Portuguesa). Os audiovisuais que estão a fazer a cobertura e a gravação de 

tudo isto e o Gabinete de Apoio à Assembleia que em muito contribuiu para que 

pudéssemos estar agora aqui sentados de forma organizada. 

Minhas senhoras e meus senhores, muito boa tarde a todos e a todas. 

Vamos dar início à segunda Assembleia Municipal Jovem do nosso município e vamos 

começar por vos apresentar a Mesa. Eu sou Carlos Silva Gomes, Presidente da 

Assembleia Municipal e os dois Secretários, neste caso às duas secretárias eleitos na 
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última sessão de trabalho para pouparmos tempo nesta Assembleia. São, como 

primeira secretária, Helena Coelho a minha direita, como segunda secretária, temos 

Leonor Guerreiro, à minha esquerda. Caberá a elas tomarem nota das inscrições de 

quem quiser falar e se houver alguma decisão para tomar pela Mesa no decorrer da 

Assembleia, decidirem juntamente com o Presidente. Também lhes competirá 

substituir o presidente nos impedimentos. Se o Presidente precisar de sair, se for 

beber água, se for à casa de banho... A primeira secretária substitui o presidente e 

continuará a condução dos trabalhos. E depois também podemos fazer uma 

simulação em que a primeira e a segunda e a segunda secretária também dirigirão os 

trabalhos durante um período desta Assembleia. 

Os Deputados jovens já cá estão todos: os que participaram na elaboração das 

propostas e aqueles que vêm agora participar na sua discussão. Como já referi, são 

do ensino secundário e profissional. E são dos alunos do 3.º Ciclo das escolas do 

nosso município. 

O executivo municipal está à esquerda da Mesa. Os Deputados da Conferência de 

Representantes, que são os representantes dos diversos Grupos Municipais políticos 

com assento na Assembleia, estão aqui do lado direito da mesa para assistirem 

também as vossas propostas. 

Como já foi referido, estão também presentes diretores e diretoras das Escolas 

Secundárias e Profissionais e agrupamentos escolares e professores, a quem 

agradecemos a presença e, acima de tudo, agradecemos todo o apoio que por vós foi 

prestado para que também hoje possamos estar aqui, para que o projeto da 

Assembleia Municipal Jovem possa continuar. 

Também temos, como referimos, os representantes de estruturas de jovens. O 

Conselho Municipal da Juventude e Juventudes Partidárias, naquela fila do lado 

direito, atrás do lado direito da Mesa, atrás. 

Esta Assembleia Municipal Jovem tem vários objetivos. Irei apenas realçar cinco. 

Sensibilizar os jovens para as questões do Poder local, designadamente no âmbito 

das suas atribuições e competências e do funcionamento dos órgãos do Município, 

Câmara Municipal e Assembleia Municipal. 

Aproximar os jovens dos eleitos locais. 

Incentivar o interesse dos jovens pela participação cívica na definição das políticas 

municipais. 

Realçar a importância do contributo dos jovens para a resolução dos problemas de 
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âmbito local, dando lhes voz junto dos órgãos municipais. 

Promover a cidadania participativa nas crianças e nos jovens. 

Como já referi, esta é a segunda Assembleia Municipal jovem que se irá realizar, tendo 

o anterior sido no ano passado. Em maio irá decorrer mais uma Assembleia Municipal 

Jovem. Desta vez com alunos do 3.º Ciclo e com o envolvimento de alunos do 1.º e 

2.º Ciclo a assistir. 

Esta Assembleia Municipal Jovem será para a apresentação das propostas dos 

Conselheiros da Cidadania de Loulé, desta vez sob o tema “Jovens NEET” jovens 

com idades compreendidas entre os 15 e os 29 anos, que não se encontram a 

trabalhar, não estudam e não frequentam qualquer tipo de formação. (Quem recebeu 

a convocatória sabe mais ou menos como é que isto se vai passar e também a breve 

explicação que já há pouco tivemos.) 

A seguir a esta abertura, o Ilpo Lalli ira fazer uma intervenção sobre o que é que faz 

de uma Assembleia, uma Assembleia. E depois será feita também uma breve 

apresentação por parte de Martim Gonçalves, que irá apresentar o progresso do 

trabalho desenvolvido até agora e lançar um desafio cívico. Os nossos convidados 

especiais que ainda não chegaram e esperemos que não tenha havido também 

motivos de alteração. Sabem que o dia a dia, hoje em dia, é muito imprevisível. A 

gente sai da cama a pensar que vai fazer uma coisa e depois as atividades e as 

exigências dos vários cargos fazem com que nada corra como a gente tinha planeado. 

Sei da parte deles a vontade máxima que tinham de estar aqui e deixar o seu 

testemunho de apreço e de incentivo. Se não estão, é porque não puderam e se ainda 

vierem a caminho, a gente os receberá. 

Seguidamente teremos uma intervenção do Senhor Vice-Presidente da Câmara para 

umas breves palavras de boas vindas e a seguir passamos à apresentação das 

vossas seis propostas, uma de cada vez, 5 minutos para a apresentação da proposta 

e depois o tempo necessário para o debate, para que não fiquem dúvidas. -------------- 

seguir-se-á a apresentação de cada proposta, o Executivo dirá da sua justiça no que 

diz respeito as propostas apresentadas. A possibilidade de aceitação ou não de como 

e em que circunstâncias. As propostas, quando forem postas a votação, serão votadas 

por todos os alunos e alunas que estão nas bancadas no final da apresentação. As 

juventudes partidárias, os representantes da juventude, como não são das escolas, 

agradeço que não votem, mas todos os alunos que aqui estão têm direito a votar, pese 

embora não tendo participado no processo de seleção das propostas. Portanto, 
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independentemente do grau de ensino, todos os alunos que aqui estão são 

convidados a participar, e a votar. 

Portanto, os grupos apresentarão as propostas. São seis, como eu já disse, e todos 

os alunos votarão. O voto é obrigatório; há três maneiras de poder votar: a favor ou 

contra e abstenção. Se a pessoa está a favor, vota naturalmente a favor. Se a pessoa 

está contra, porque acha que aquilo não tem jeito nenhum, vota contra. Se a pessoa 

estiver indecisa, porque a proposta tem coisas boas, mas também tem coisas menos 

boas, abstêm-se. Portanto, é fácil e se houver dúvidas, é só perguntarem que 

tentaremos esclarecer. Ilpo, tem a palavra para a sua breve apresentação. Sublinho 

breve apresentação. Obrigado. 

2 - Intervenções do Coordenador Pedagógico do MyPolis do Custódio Moreno 

(Diretor Regional do Algarve do IPDJ, IP) e do Concelheiro Martim Gonçalves; 

O Coordenador Pedagógico Ilpo Lalli tomou a palavra disse: Olá, muito boa tarde. O 

Carlos já me conhece de ginjeira, e a questão da ressalva de breve, brevíssima 

intervenção vai acontecer, vou dar o meu melhor. Pelo menos é um dos meus 

objetivos deste trimestre dentro da Polis, a falar menos e fazer mais. Vamos lá, malta. 

O que é que vai acontecer? Isto da democracia participativa, quando pensamos na 

participação e é um desafio gigante e eu, na My Polis, tenho vivido nos últimos 6, 7 

anos. Vai fazer 7 anos em fevereiro, no próximo fevereiro, que é a participação. O que 

é a participação? E foi a primeira pergunta que me fez viver dentro da My Polis e fui 

descobrindo os truques da participação e até consigo, e a My Polis? Temos 

conseguido trazer a participação. Depois da participação veio o segundo nível, que é, 

ok, temos participação, mas como é que vamos fazer aqui com o envolvimento? E 

começámos a encontrar estes truques das ferramentas, os jogos. Há jogos como de 

agentes, os conselheiros e o envolvimento começou a existir. Mas chegámos ao último 

nível e mais desafiante e maior desafio, que é: como é que promovemos a 

colaboração? E esta colaboração é um desafio, porque a colaboração é complexa em 

si, envolve cedências, envolve reciprocidade, envolve múltiplas propriedades que às 

vezes têm que dar muito de nós. Eu sou péssimo a colaborar porque sou muito 

teimoso. E quando acredito mesmo no que quero fazer e no que acredito que resulta, 

não cedo. A Bárbara é testemunha, a Bárbara, que é a gestora de impacto local aqui 

no território de Loulé. O Cristian também é testemunha. Então ainda estou a aprender 
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a colaborar. No entanto, hoje de manhã estive aqui com os jovens do terceiro ciclo, e 

acordei. E o que é que vou falar? Como é que vai ser a minha intervenção? E no 

trabalho dentro da My Polis, o meu trabalho é investigar. Sou investigador, e gosto 

desta ideia de ser investigador, no sentido que ando à procura de respostas. E a 

pergunta, que me hoje alimentou, e que me trouxe aqui a trabalhar com os jovens do 

3.º ciclo de manhã foi, o que faz de uma assembleia uma assembleia? Viemos fazer 

uma assembleia, mas o que é que é isto? Uma assembleia? Então fizemos aqui um 

momento participativo, de envolvimento e de colaboração, em que eu perguntei. Que 

propriedade é que esta Assembleia tem e deve ter para os jovens? Eu pensei, ok! A 

minha conversa vai ser assim um bocadinho antes. Então acho que posso, através 

desta dinâmica com os demais jovens, criar aqui um ecossistema a partir desta 

pergunta, o que faz de uma Assembleia uma Assembleia? No entanto, seria ingrato 

ser eu a falar e dizer quais é que são as propriedades quando temos aqui os próprios 

coautores, co- investigadores destas respostas. Por isso eu ia desafiar, devem ter 30 

segundos para nos dizer quais é que foram aqui as principais propriedades que vocês 

gostavam de ressalvar, a partir do que vocês responderam. Agora é mais 

pressionante? Há bocado eram só vocês. Alguém quer pedir a voz? Força! ------------- 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: podes falar. Como é que te chamas? 

Desculpa. 

A Conselheira Giovanna Mascarenhas tomou a palavra e disse: Chamo-me 

Giovanna. 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: Giovanna quê? 

A Conselheira Giovanna Mascarenhas tomou a palavra e disse: Mascarenhas. ------ 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: tens a palavra Giovanna. --------------- 

A Conselheira Giovanna Mascarenhas tomou a palavra e disse: portanto, ao longo 

da parte da manhã, por volta das 11h00, começámos com esta pergunta, portanto, o 

que faz de uma assembleia? E selecionámos as seguintes palavras: oportunidades, 

pessoas, ideias, mudança, diversidade e pensamento crítico. 
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Porque achamos que uma assembleia não existe sem as pessoas em primeiro lugar. 

Mas essas pessoas também têm o seu respetivo pensamento crítico e a sua ideia, e 

têm toda a oportunidade para poder promovê-la sem qualquer julgamento. Portanto, 

esta é a fundação e é o que acreditamos, o que faz da assembleia uma assembleia. - 

Para torná-la mais fixe, também selecionámos o respeito, a abertura, a compreensão 

e a harmonia. Estas palavras iam ser utilizadas na parte, portanto, na defensa da ideia 

que os Deputados podem apresentar. Portanto, com a ajuda destas quatro palavras 

que aqui selecionámos. Foi mais ou menos isto que conseguimos resumir na parte da 

manhã. 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: muito obrigado. llpo, tem a palavra. - 

O Coordenador Pedagógico Ilpo Lalli tomou a palavra disse: e assim para o remate, 

para o golo acho que, é o segundo ano que estou a viver o projeto aqui em Loulé e 

não, não me farto de o dizer, uma das características que eu gosto de ter e procuro 

fazer é a sinceridade e a transparência. E quando sinto que as coisas não correm 

bem, eu partilho. E quando eu sinto que as coisas correm bem, eu também partilho. 

E quando eu sinto que fazem com que facilite, com que corra bem, partilho e tenho 

que partilhar que vocês têm aqui um excelente capital social, no sentido que vocês 

têm jovens que já não são só uma potência, já são políticos no sentido da palavra 

cidadão. São políticos que têm um papel fundamental é que estão aqui, cheios de 

vontade para trabalhar na relação e na colaboração com os representantes políticos. 

Por isso, uma salva de palmas a estes jovens que brilham por todos os lados. --------- 

Salva de palmas. 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: muito obrigado eu. Um pequeno 

esclarecimento a todos os intervenientes nesta Assembleia. Normalmente nas 

assembleias não se bate palmas. Nas Assembleias municipais normais, a não ser nas 

Sessões Comemorativas. Por exemplo, no dia 25 de Abril estão todos convidados 

para participar e para assistir à Sessão Solene do 25 de Abril, no Cineteatro Louletano, 

pelas 10h30. E como é uma Sessão Comemorativa, nessas sessões temos aplausos. 

Como esta sessão é simultaneamente uma sessão de trabalho, mas cada vez que 

temos os jovens entre nós e também uma sessão comemorativa, porque devemos 

Página 9 de 77 

ATA |-SAMJ0 123042025 .docx



ASSEMBLEIA MUNICIPAL JOVEM DE LOULÉ 
Mandato 2021-2025 

comemorar a juventude. Estão autorizadas as palmas em qualquer altura desta 

Assembleia da vossa parte. 

Seguidamente irei dar a palavra ao Martim Gonçalves, que irá então fazer um breve 

balanço. Sublinho breve... já combinámos, relativamente ao trabalho desenvolvido até 

agora e lançar um desafio cívico, tens a palavra Martim. 

O Conselheiro Martim Gonçalves tomou a palavra e disse: muito boa tarde a todos. 

Como o Presidente da Assembleia disse, vou tentar ser breve na minha intervenção. 

Este programa foi constituído por três fases o Dia da Ação de Ativação Cívica, a 

Reunião Municipal e o terceiro que foi preparar para este dia. 

No Dia da Ativação Cívica, foi com a My Polis, onde criámos listas, digamos assim. 

Criamos medidas, votamos e foram eleitos os conselheiros, foram eleitos os 

Deputados. 

- Na segunda fase, a reunião municipal, foi também com os Deputados das três 

escolas do concelho para partilharmos as ideias e para podermos também tirar as 

propostas finais. Preparámos, na terceira fase, para a representação. Reunimo-nos 

mais uma vez para organizar as intervenções e afinar as propostas. É de ressalvar 

também que as propostas foram submetidas na Comunidade de Loulé, na plataforma 

da My Polis. Aqui vemos algumas fotos dos dias da Ativação Cívica, dia 16 de janeiro, 

com a Escola Profissional de Alte, 24 e 25 de fevereiro, com a Escola Doutora Laura 

Aires e por último, mas não menos importante, dia 19 de março com a Escola 

Secundária de Loulé. Em suma, éramos 125 conselheiros, no qual culminaram 18 

conselheiros eleitos, 50 propostas, e destas 50 propostas resultaram 6, que foram 

divididas como 2 de pequena dimensão, 2 de média dimensão e, por fim, 2 de grande 

dimensão. ---- O desafio cívico, ao contrário do ano passado, foi sugerido pela 

autarquia e como o Presidente da Assembleia já referiu, são os jovens NEET que pela 

definição Not In Education, Employment or Training, ou seja, são jovens que não 

estudam nem trabalham. Foram analisadas as causas, como, por exemplo, abandono 

escolar, os problemas de saúde mental e o contexto sociocultural. Destas causas 

foram feitas então as nossas 6 propostas. 

Gostava só de para terminar, até porque sei que o meu tempo é curto. De referir que 

se aproxima uma data muito importante para a nossa democracia e gostava de 

lembrar que o 25 de Abril não foi só uma revolução, mas foi também um projeto que 

continua e continuará a assegurar a nossa democracia. E são estas iniciativas que 
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dão voz aos jovens, jovens estes que serão o futuro. Por isso não podia deixar de 

agradecer, e acredito que falo em nome de todos os conselheiros, quando agradeço 

à Assembleia Municipal, à My Polis e também, consequentemente, à Câmara 

Municipal. Obrigado. 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: muito obrigado, Martim. Hoje nós já 

temos entre nós o Diretor do IPDJ, Custódio Moreno, também conhecido por Zeca, 

para quem não conhece. Ele tinha-se comprometido cá estar e ca esta. ----------------- 

Está pressionado pelo tempo. Vai depois acompanhar esta Assembleia um 

responsável por projetos que o acompanha. Boa tarde e obrigado por ter vindo 

também. Eu conceder-lhe-ia 1 minuto para cumprimentar, 1 minuto, com direito a 

prolongamento, para cumprimentar e desejar-lhes um bom trabalho. 

O Diretor do IPDJ, Custódio Moreno, tomou a palavra e disse: inaudível (23:53 / 

2:54:21). 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: Não. Atendendo à deslocação 

expressa, deixamos-lhe tempo para falar mais um bocadinho. 

O Diretor do IPDJ, Custódio Moreno, tomou a palavra e disse: Bem. Isto é um prazer 

ver esta sala cheia de jovens. Boa tarde a todos e a todas e a todos fica tudo 

cumprimentado. Cumprimento aqui o nosso Presidente, que é meu amigo de há 

muitos anos, noutras funções também a trabalhar com jovens. Além a Câmara 

Municipal, para ser mais rápido. Já vi que estão os partidos todos. Está ali um grande 

amigo de outro partido. Aqui já percebi que também são de outros presidentes de 

junta. É assim. Já vi que temos aqui uma boa amostra do que é o concelho de Loulé, 

se bem que é uma amostra do concelho, Loulé é uma coisa difícil. 

Eu vou tentar ser sintético, que é uma coisa que eu tenho dificuldade porque para já 

fiquei emocionado quando entrei aqui. Sim, e eu acredito nas emoções das pessoas, 

as coisas que são feitas muito friamente e muito calculistas e só matemática. 

Desculpem os matemáticos que nos ouvem. E quando eu entrei aqui, percebi 

realmente isso. Ouvi duas ou três intervenções. Já é o suficiente. Também já tenho 

alguma experiência nisto. Fiquei deveras contente porque aqui está a ser cumprido 

uma das coisas que eu defendo há muitos anos, enquanto diretor do IPDJ. A Câmara 
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não está a trabalhar para os jovens e a Câmara não trabalha para os jovens. E a 

Assembleia não está a trabalhar para os jovens. Este é um erro dos políticos. Fujam 

dos políticos que dizem que trabalham para os jovens e que só pensam nos jovens. - 

Trabalhem com os políticos que trabalham com os jovens. É que trabalhar para os 

jovens é completamente diferente. Trabalhar com jovens, isto parece que não é nada, 

mas faz toda a diferença. E trabalhar com jovens é eles estarem aqui no centro da 

decisão, é eles poderem dizer de sua voz e de sua justiça, sem amarras, sem aquilo 

que vocês possivelmente ainda não perceberam e que é difícil. Também era muito 

pequeno quando foi o 25 de Abril, que é uma coisa que está sempre, sempre, mas 

sempre em causa, é a nossa liberdade. 

Disseste muito bem aqui na parte final. Não é uma data qualquer e não é um projeto 

de uns capitães de umas pessoas, não, é uma coisa muito. Mudou a miséria do nosso 

país, que mudou a mentalidade que nos colocou no centro do mundo e que hoje 

somos um país com jovens como vocês. Um país com jovens sem ideias é um país 

acabado. Eu costumo dizer, e tivemos um programa que era o Empreende Já, com 

jovens, diretamente com aqueles que é aqui o centro de que se está a falar, que não 

estudam e que não estão a trabalhar. Têm os mesmos direitos dos outros, não são 

inferiores. E mais, eu costumo dizer o melhor que há em cada um de nós é 

percebermos isto. Nós somos bons em qualquer coisa. Nós somos bons, não somos 

é às vezes, aquilo que querem que nós sejamos. Por isso, quando eu encontro jovens, 

calma! Caliméros, não, daquelas vítimas, não! Tens que dar a volta! Já ninguém 

acredita no Pai Natal, não é? Então o que se pretende é exatamente que vão à procura 

da prenda e que não estejam a espera que a prenda venha dar a casa. ------------------ 

E eu não tenho dúvidas que um país como Portugal tem jovens com muitas ideias, 

que é a mesma coisa dizer que é um país com jovens com muitos projetos. E um país 

com jovens com muitos projetos é um país com futuro. Loulé tem dado o exemplo. E 

eu que podia dizer aqui para já, para resumir este pequeno enquadramento é 

Parabéns, Loulé, vocês são Loulé, vocês são o futuro e o futuro não é amanhã, o 

futuro é agora, aqui! Por isso, todos, cada um deixe de dizer aquela frase simples ou 

quando se tem idade, porque já percebi que alguns *... até já votei e já cumpri o meu 

dever!” Isso é muito redutor do que é a nossa cidadania ativa, a nossa cidadania ativa 

não é um voto de quatro em quatro anos. A nossa cidadania ativa é todos os dias 

fazemos a opção. Não leves a mal, “... não me apetece muito beber café com ele, 

mas gosto mais de beber aqui, gosto mais de beber café com ela.” Estou a fazer uma 
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opção. Fazemos a opção hoje a todos os momentos, livrem-se daqueles que dizem 

“.. ah, isso é lá com os políticos.”. Sabem o que é que isso quer dizer? Tirar a água 

do capote? Todos temos responsabilidades. Começa em cada um de nós melhorar 

logo as vossas próprias vidas. E por isso esta Assembleia que ouve os jovens e que 

de certeza que o que estou a ver aqui e que já não é a primeira vez. Não é como se 

costuma dizer, não sei se conhecem esta frase que é “... é para inglês ver.”. Neste 

caso seria para algarvio ver. Não, é uma coisa séria. 

Portanto aproveitem, desfrutem, façam com que isto seja um momento exatamente, 

não é só exigir! Nós temos sempre direitos, mas também temos responsabilidades. E 

o que se quer é isso, exatamente, jovens com responsabilidades e capazes de exigir. 

E não é pedir de mão estendida, é exigir, exigir com termos. Por isso vocês dirão olha, 

está a dizer tudo o que a gente sabe. Sim, mas o que é importante é praticar. Por isso 

o Instituto fala muito e trabalhamos muito com os jovens. Quando se vê aqui este 

trabalho e que percebemos que foi de manhã, que foi antes, que houve preparação. 

Vocês são, eu não quero dizer que são uns privilegiados, mas aproveitem esse 

privilégio, de que alguém com responsabilidades, o senhor Presidente da Assembleia 

Municipal, os senhores vereadores que estão aqui. Penso eu que, tal como eu, se vos 

dissesse o que é o resto da minha agenda, ao final do dia, até à noite, por aí afora, é 

sempre a abrir. Por quê? Porque me sinto útil, e a melhor coisa que há na sociedade 

é nós percebermos “é pá, temos que dar a volta à situação e temos que olhar para 

trás e dizer assim vale a pena!” Se vocês estão aqui para influenciar, eu não tenho 

dúvidas nenhumas que são bons líderes e têm que fazê-lo. Não deixem isso por conta 

dos outros e não me perguntem como. Olha, é a todo o momento, é desde aquele 

momento que se toma café que se faz a opção numa associação de estudantes. Numa 

juventude partidária, numa Assembleia de Freguesia, no Clube da minha terra, a 

praticar ou a fazer teatro, ou na minha escola a implementar. E mesmo que se os 

professores estão a dizer isto, não é o momento para se fazer! Lutem, e demonstrem 

que têm razão! A ideia é sempre a mesma! Não queremos, não queremos... eu não 

gosto muito de utilizar estrangeirismos porque estamos a falar dos NEET, não 

queremos “Yes sir!” nem “Yes ma'am?”. Que dizem tudo “Yes!” Vocês têm que dizer 

que...não!” a todo o momento, mas digam-no sabendo aquilo que querem. E isso eu 

sei que podem fazê-lo. 

Vou terminar dizendo que, hoje, como sempre, não, nunca se afastem dos lugares 

onde pensam que é para decidir. E nunca digam aquela frase que eu disse ainda há 
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pouco que é *... isso é lá com os politicos!”. Não é com os políticos, é connosco! Por 

vezes os políticos até estão tão distraídos que têm uma coisa que eu tenho de 

desligar, não sei se consigo sempre, que é o complicómetro. Temos que desligar o 

complicómetro. É por isso aproveitem hoje Portugal, o orgulho que temos nos nossos 

jovens, e dou-vos só este exemplo: fui treinador muitos anos, muitos anos de uma 

modalidade que eu gosto muito, que é atletismo. Lembro-me tão bem dos meus 

atletas. Diziam-me assim era tão bom que já fizesses mínimos para um campeonato 

nacional. Os portugueses, é tão bom que pudéssemos ir. Hoje ouvimos com todo o 

orgulho de ver os nossos jovens. “Vamos lá e vamos tentar ganhar medalhas". Esta 

é uma postura não de ataque aos outros, mas é uma postura de que nós também 

temos as mesmas oportunidades e temos de desfrutar. Por isso, nunca fiquem para 

trás na fila! Nunca deixem os outros decidir por vocês! 

Boa tarde. Parabéns à Assembleia Municipal, mas parabéns acima de tudo aos jovens 

de Loulé. Em nome do Instituto, muito obrigado por nos convidarem e poder assistir. 

Vou estar aqui mais um bocado porque quero também aprender. Estou sempre a 

aprender convosco. Nunca se cansem de dizer não, quando é preciso, mas também 

digam sim. Também faz bem às vezes. Boa tarde e obrigado. 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: muito obrigado. Muito obrigado, caro 

amigo Custódio Moreno. 

Daria agora a palavra ao Sr. Vice-Presidente David Pimentel, pedindo-lhe que, para 

além do cumprimento genérico, que eventualmente se aproveitasse logo para fazer 

uma espécie de balanço das propostas do ano passado, para depois então 

avançarmos para as propostas deste ano com aquele poder de síntese que lhe 

reconhecemos. Tem a palavra senhor Vice-Presidente. 

O Vice-Presidente, David Pimentel tomou a palavra e disse: Muito obrigado, senhor 

Presidente. Boa tarde a todas as pessoas aqui presentes. É um minuto, como o 

Custódio Moreno, que eu tenho para fazer esta nota introdutória Senhor Presidente? 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: O Moreno apanhou-me distraído com 

o relógio e temos que perceber que se há alguém, se há instituição, e se há organismo 

que é importante para os jovens, será o IPDJ, cuja razão de existir é a própria 

juventude. Tem a palavra o senhor Vice-Presidente. 
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3 - Intervenção do Vice-Presidente da Câmara Municipal; =-=- 

O Vice-Presidente, David Pimentel tomou a palavra e disse: muito obrigado, senhor 

presidente. Dizer-lhe que depois do estimado Custódio Moreno e com a emoção que 

ele coloca em cada mensagem que partilha, é muito difícil falar. Mas bom, primeira 

nota: Sejam muito bem-vindos. O nosso estimado Presidente teria imenso gosto em 

estar aqui convosco, mas infelizmente não pôde estar. E estamos aqui, nós os três, 

para tentar representá-lo o melhor possível. É impossível substituirmos pessoas e 

vocês sabem isso. Cada pessoa é uma individualidade e é insubstituível. Mas vamos 

fazer o possível para que vocês possam sair daqui com respostas às vossas 

propostas. 

Mas começar por cumprimentar o senhor Presidente da Assembleia Municipal e a 

respetiva Mesa, o Executivo municipal, os senhores representantes dos Grupos 

Municipais, também da Assembleia que aqui estão presentes, os senhores 

Deputados, jovens Conselheiros eleitos para representarem os vossos e a vossa 

comunidade escolar. Sejam muito bem-vindos! 

Os líderes, os representantes das juventudes partidárias, também aqui presentes, 

professores, professoras, diretores. São vocês que moldam o futuro que estes jovens 

vão trazer à nossa vida em comunidade e, portanto, o nosso bem-haja pelo vosso 

esforço, empenho, dedicação permanente em prol das nossas gerações futuras. ----- 

Eu não me quero esquecer de ninguém, mas também quero agradecer aos pais e as 

mães que também seguramente lutam diariamente para fazer o melhor pelos seus 

próprios filhos e de certeza que estão muito orgulhosos. Alguns deles seguramente a 

seguir nas redes digitais, por verem aqui os seus filhos e as suas filhas a 

representarem aquilo que são os seus ideais e as suas causas. Portanto, esse orgulho 

seguramente é um orgulho de toda a nossa comunidade. 

Dar os parabéns à My Polis também pelo trabalho que tem estado a desenvolver. E 

depois também me esqueci de cumprimentar o Sr. Presidente da Junta. Creio que 

temos aqui o privilégio de ter apenas um Sr. Presidente da Junta de Freguesia de São 

Sebastião, muito obrigado pela sua disponibilidade. 

Alguém que eu me tenha esquecido de agradecer pessoalmente ou endereçado um 

cumprimento especial, sintam-se todos cumprimentados com um forte abraço e um 

agradecimento sincero pela vossa presença aqui. 
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Efetivamente, isto que estava a dizer o Custódio Moreno, nós temos de estar 

orgulhosos e dar os parabéns. Vou demorar um pouco mais de um minuto, senhor 

Presidente, a dar os parabéns precisamente aqui ao nosso Presidente da Assembleia 

Municipal, porque esta iniciativa das Assembleias Municipais jovens, eu não sei 

sequer se a nível nacional existem ou se existiram muitas, mas nós já vamos na 

segunda edição e ficamos a saber logo no início da sessão que em maio temos mais.- 

E é precisamente como estava a dizer o Custódio não é para trabalhar para os jovens 

ou trabalhar para vocês e trabalhar convosco para estarem no centro da decisão. E é 

isso que vocês vêm fazer aqui hoje. Chamamos a atenção de questões que por vezes 

possamos não estar a ouvir ou a escutar. Porque ouvir, ouvimos todos. Escutar é uma 

coisa completamente distinta e hoje estamos cá mesmo para vos escutar. E 

precisamente hoje é um dia importante para nós podermos sentir aquilo que vocês 

têm para partilhar connosco. 

Isso só é possível como estava aqui a ser dito no caso do 25 de Abril. A liberdade de 

todos termos uma voz ativa para dizer que sim ou para dizer que não, para concordar 

ou para discordar, mas para evoluirmos como comunidade de amanhã, melhor do que 

somos hoje. É precisamente nesse debate de ideias e precisamente numa troca 

sincera de opiniões, independentemente de elas serem convergentes ou divergentes, 

e isso é fundamental. Isso garantiu-nos a liberdade a partir do momento do 25 de Abril. 

Não posso deixar de dizer que é uma grande alegria para todos nós ter aqui a casa 

cheia. E ainda agora se dizia que o orgulho que é entrar e ver tantas pessoas aqui, 

tantos jovens a participarem ativamente, acima de tudo. E vou já terminar... Estamos 

cá precisamente para vos escutar, para responder e para poder fazer o nosso trabalho 

melhor amanhã do que fazemos hoje, porque seguramente as sociedades só evoluem 

e as comunidades só evoluem quando sabemos escutar mutuamente uns aos outros 

e agir em conformidade com aquilo que são os contributos que nós recebemos. ------- 

O senhor Presidente da Assembleia pediu-me para fazer um breve balanço do ano 

passado. O ano passado também tivemos o privilégio de estar com convosco os 

jovens do concelho de Loulé. Em abril de 2024 foram feitas cinco propostas de uma 

forma muito sintética e depois, mesmo no final da sessão, se quiserem alguns 

esclarecimentos adicionais, nós podemos estar cá e podem vir aqui ter connosco, 

porque às vezes, na pressa, não somos tão esclarecedores e se isso não for 

profundamente esclarecedor, sintam se à vontade aqui ou ali, na Câmara temos 

sempre a porta aberta e é um gosto poder-vos receber. 
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Mas nas propostas de pequena dimensão do ano passado sobre a Escola Secundária 

de Loulé, falava-se de promover a realização de palestras nas escolas do terceiro ciclo 

do concelho para dar a conhecer a realidade do ensino secundário, isto é, para eu 

conseguir direcionar quais são as minhas áreas vocacionais, o que é que eu quero 

fazer da minha vida quando vou para o secundário? Já há atividades a serem 

desenvolvidas, neste caso, por exemplo, rumo ao futuro. De 8 de maio ao longo de 

todo o dia, no Agrupamento de Escolas Dr. à Laura Ayres, em Quarteira, numa 

atividade integrada no Plano Tape, portanto, estão convidados os alunos do 9.º ano 

do Agrupamento de Escolas de Almancil e da D. Dinis de Quarteira. Temos que fazer 

mais, mas efetivamente há medidas já em curso nesta vossa excelente proposta. 

Lembro-me de o Presidente Vítor Aleixo ter se congratulado e dizer é importantíssimo 

de facto, e vamos intervir junto da comunidade escolar, junto dos diretores, pedindo 

ativamente que possamos avançar nesta medida. 

Proposta também de pequena dimensão da Escola Profissional de Alte, que é a 

construção de um polidesportivo por fases, a preparação de um terreno e construção. 

O que tenho para partilhar convosco é que está em avaliação. Efetivamente, dentro 

daquilo que é as áreas da Educação, do Departamento de Obras que são aqui, estes 

dois excelentíssimos Vereadores que estão aqui ao meu lado e eu na componente 

financeira, estamos a gerir para que esse projeto possa sair daquilo que é uma 

intenção. Isso também temos abordado esse assunto e o senhor Presidente da 

Assembleia Municipal tem monitorizado e seguido cada um dos vossos conceitos ou 

das vossas propostas. Portanto, também tem que se dar aqui uma palavra de apreço, 

porque não tem descansado enquanto a Câmara não tem dado o corpo aquilo que é 

os vossos contributos e este em particular. Não temos ainda o terreno, mas estamos 

a gizar um plano alternativo de poder ocupar uma área que a escola profissional de 

Alte já tem para poder fazer este pavilhão polidesportivo tão importante para a 

atividade desportiva e não só, para a vida daquela comunidade que precisa de um 

espaço para atividades culturais, recreativas, lúdicas, que possam também ser 

desenvolvidas para além das desportivas. 

Outra proposta foi a da Escola Secundária Dr.2 Laura Ayres, a criação de um espaço 

direcionado para a Associação de Estudantes. O que vos posso partilhar é a Escola 

Dr.2 Laura Ayres e fui aluno do segundo ano, portanto, e com quase 50 anos de idade 

a escola já tem alguma antiguidade, tal qual como eu até tenho duas filhas que já 

passaram pela escola Dr.2 Laura Ayres. Portanto, vejam só o que é que aquela escola 
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precisa de intervenção. Há um projeto a decorrer neste momento na Câmara 

Municipal, não só para dotar de um espaço para a Associação de Estudantes, que é 

absolutamente essencial, mas para dignificar e qualificar aquela escola que precisa 

de uma intervenção não só no edifício, mas também nas suas infraestruturas. E é isso 

que está em curso neste momento na Câmara. 

Como proposta de média dimensão envolvendo as escolas do concelho de Loulé. A 

adequação dos horários dos autocarros e a gratuitidade para os jovens estudantes. 

Excelente tema. Absolutamente fundamental. Saiu um decreto-lei muito 

recentemente, em que até aos 23 anos de idade, de facto, o transporte escolar, o 

transporte escolar, o transporte é gratuito para os jovens, a Portaria 7a de 2024. Em 

todo o caso, também de dar-vos nota que já houve reuniões após a Assembleia 

Municipal Jovem em que foram pedidos por vós quais eram os autocarros que não 

estavam a servir? Quais eram os horários que vocês precisavam? Temos aqui definido 

que foi a carreira número 10 e 87 da VISUR. Foram feitas alterações em setembro do 

ano passado para acomodar os horários dos autocarros às vossas necessidades. E 

quando se dizia aqui, de facto, e tendo uma voz ativa, que as coisas mudam, é vocês 

insistindo, persistindo e dizendo aquilo que necessitam, faz com que também estas 

grandes organizações ou estas grandes entidades que têm os autocarros a circular, 

possam adaptá-los também. 

E terminando, julgo eu que com a última proposta que recebemos, que foi outra de 

grande dimensão, a conversão total da frota de autocarros atualmente movida por 

combustíveis fósseis para meios de transporte sustentáveis, como autocarros 

elétricos. Outro dos contributos também absolutamente fundamentais nesta transição 

energética e na importância que temos que ter com sustentabilidade e que são vocês. 

Ainda ontem dizia alguns colegas vossos que tive o privilégio de estar a falar também 

estudantes que são vocês, que vão mudar o paradigma, a nossa geração não tem o 

mesmo peso da sensibilidade sobre a sustentabilidade, a ecologia, o ambiente, a 

economia circular, quanto vocês têm. Porque está-vos a ser impregnado desde a 

primeira hora na escola. O quanto vocês podem fazer a diferença. Agir localmente 

para impactar globalmente! Vocês podem e devem, e vão nos influenciar a nós, a 

sermos melhores naquele trabalho que fazemos. Aqui, em relação à frota de 

autocarros, recebemos dois autocarros 100% elétricos no município, precisamente 

para o transporte escolar e neste momento a transformação dos transportes urbanos. 

O ano passado falávamos precisamente sobre isso que são a rede dos Apanha-me, 
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aqueles autocarros verdes que circulam gratuitamente em Loulé, em Quarteira, em 

Almancil e em Vilamoura, durante o verão. Nós vamos mais do que duplicar a oferta, 

portanto vamos passar não de 5 para 10 autocarros, como o ano passado dizia, mas 

para 14 autocarros. Todos eles vão ser sem emissões ou elétricos, ou de hidrogénio. 

Serão sem emissões. E neste momento, portanto, aumentando as circulações, 

aumentando a amplitude e aumentando as frequências. Portanto, circulando a cada 

momento com maior frequência, que é para vocês, se perderem o autocarro, não 

terem de estar uma hora à espera dos mesmos. Isto já foi levado à Autoridade da 

Mobilidade e Transportes. Quando o município quer investir 1.900.000 € por ano em 

autocarros, é necessário pedir um parecer prévio à Autoridade de Mobilidade e 

Transportes. Já recebemos este parecer e foi preciso fazer umas alterações e em 

breve estamos a lançar um concurso público para que tão breve quanto possível, 

vocês possam ter aquilo e nós possamos ter autocarros totalmente gratuitos, com 

maior capacidade, sem emissões, porque efetivamente é fundamental. 

Independentemente de conseguirmos ou não conseguimos um grande financiamento, 

também vamos procurar para essa necessidade, mas vamos melhorar a oferta de 

autocarros. Hoje, atualmente, efetivamente, continuamos com cinco autocarros que 

estão na tecnologia Euro 6 e já dentro da frota de autocarros ao serviço do transporte 

escolar da Câmara. Veículos 100% elétricos. 

Aliás, esqueci-me de mencionar também no ano passado, no final do verão e já devem 

ter reparado há dois autocarros da linha Apanha-me que em vez de terem 25 lugares, 

têm 36 lugares e são 100% elétricos. Portanto, já houve uma alteração, mas não é da 

frota integral nem houve a ampliação que ambicionávamos no ano passado. ----- Mas 

com isto, senhor Presidente, e tendo-me alargado um pouco, por favor, se 

eventualmente falei demasiado depressa e não entenderam ou não me expliquei bem, 

por favor, sintam se à vontade. Não só durante a sessão para colocar questões como 

posteriormente a sessão, porque o nosso trabalho é também esse e ajudar a 

esclarecer o trabalho que fazemos todos os dias em prol da comunidade. Temos o 

privilégio de representar. Muito obrigado. 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: muito obrigado, senhor Vice- 

Presidente. Como já perceberam a capacidade do poder de síntese do senhor Vice- 

Presidente, é de facto assinalável, porque eu dei-lhe um minuto apenas para o 

cumprimentar e ele, num minuto dos grandes, conseguiu fazer já o balanço das várias 
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respostas que o Município conseguiu dar às propostas feitas o ano passado. E feito 

isso, estamos então em condições de passar à apresentação das propostas deste 

ano. 

4 - Apresentação e debate das 6 Propostas dos Conselheiros da Cidadania; ----- 

E a primeira proposta é o “Programa de Voluntariado Municipal Feat 

Associações de Estudantes”. Este grupo é composto por André Revira e 

Rodrigo Brito, a quem dou a palavra. Tem a palavra. 

O Conselheiro André Revira tomou a palavra e disse: Muito boa tarde a todos. O meu 

nome é André Revira. Venho cá pela Escola Secundária de Loulé, como foi referido. 

Faço parte da Associação de Estudantes da minha escola. Sou presidente. O Rodrigo 

é presidente da Escola Secundária Dr. 2 Laura Ayres, e pensámos que uma das 

formas de evitar que os jovens sintam aquele desinteresse é que no futuro se tornem 

jovens NEET, poderia ser divulgar sessões de voluntariado onde os próprios jovens 

se sentissem fora da sua zona de conforto, onde conseguissem desenvolver as suas 

competências sociais. E assim, lá está, tornavam se mais ativos na sociedade. -------- 

A nossa proposta tem como base uma parceria entre as AE’s do nosso concelho e 

futuramente escalar para outras organizações jovens locais com o próprio Banco 

Local de Voluntariado de Loulé. Sendo assim, nós poderíamos divulgar certas 

sessões de voluntariado e ainda elaborar mais, organizar mais. E lá está, nós temos 

o poder de voz para divulgar esta mensagem aos estudantes, aos jovens da nossa 

escola, seja de arredores, que também estejam interessados. Então, acredito 

fielmente que é uma boa forma de manter os jovens ativos neste mundo do 

voluntariado. 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: por favor. 

O Conselheiro Martim Gonçalves tomou a palavra e disse: se me permite, senhor 

Presidente? Obrigado. Antes de mais, permita-me que o cumprimento na sua pessoa. 

Cumprimento também o Executivo da Câmara, na pessoa do senhor Vice-Presidente 

David Pimentel, os restantes na sala. Muito boa tarde a todos. 

O que o colega André referiu e muito bem, portanto, este programa de voluntariado 
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municipal vai incidir neste problema dos jovens NEET e, portanto, nós como 

associações, estudantes e em meu nome Presidente da Associação de Estudantes 

da Escola Dr.2 Laura Ayres, que temos ouvido os jovens também, juntamente com a 

Associação de Estudantes da Escola de Loulé e, portanto, muitos desses estudantes 

desconhecem que existe um programa de voluntariado em Loulé e, portanto, nós com 

este, digamos que poder local nas escolas e com esta intervenção contínua nos 

estudantes. 

Não sei se o Executivo sabe, mas a nossa escola tem mais de 60 nacionalidades e 

que correspondem a mais de 40% dos alunos que hoje estão inscritos na nossa 

escola. Portanto, há muita gente que vem nova, que não conhece, que desconhece 

estes programas que existem e, portanto, este é um apelo para que se crie a maiores 

pontes entre o município, a autarquia e estas associações de estudantes. --------------- 

Deixar apenas esta nota, se me permite, o senhor vice-presidente agora falava que 

existe o projeto, em curso para a nova escola e a minha questão é, em que ano é que 

se submeteu este projeto e quantos anos tem este projeto? Porque eu tenho 

professores que já falam que é um projeto que se mantém já em extensos anos. 

Apenas deixar esta nota também. Infelizmente o Senhor Presidente da Câmara, Dr. 

Vitor Aleixo, não esta cá, mas deixar os meus votos porque este ano termina o seu 

mandato e, portanto, em nome da Associação de Estudantes da Escola Secundária 

Dr.a Laura Ayres, 0 nosso agradecimento por tudo o que tem feito ao serviço de Loulé 

e por ter agarrado também oportunidades como estas da My Polis, que nos dão tanto 

aos jovens e aos estudantes do Município de Loulé. Obrigado, Senhor Presidente. --- 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: muito obrigado. A primeira proposta 

foi apresentada e nós agora estamos aqui à disposição para fazer as inscrições de 

quem usar da palavra. Preciso que levantem o braço e que digam o nome. ------------- 

A Conselheira Rita Figueiredo pediu a palavra e disse: Rita Figueiredo. ---------------- 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: têm a palavra. 

A Conselheira Rita Figueiredo tomou a palavra e disse: era apenas para fazer uma 

pergunta. Portanto, o objetivo do projeto é apenas que as autarquias comuniquem os 

projetos de voluntariado que existam, e que estejam em andamento às associações 
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de estudantes? É só para me clarificar esta questão. 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: muito obrigado. Quem é que quer 

esclarecer se faz favor? 

O Conselheiro Martim Gonçalves tomou a palavra e disse: tanto eu com o André, 

estamos ambos para o mesmo. 

Não exatamente. Já existe este projeto, já existe este banco local de voluntariado e, 

portanto, aqui a nossa proposta seria apenas aumentar a ponte de ligação e, portanto, 

facilitar mesmo em termos de campanhas promocionais, porque estes jovens muitas 

vezes não nos conhecem e, portanto, às vezes com o apoio da autarquia, ajuda 

bastante para que estes jovens conheçam e, portanto, às vezes o de ouvido para 

ouvido já funciona bastante e já permite explorar mais este banco local de voluntariado 

que pode ser muito proveitoso para a nossa autarquia. Portanto, é uma medida que 

não tem custo e, portanto, as medidas que não têm custos são muito bem-vindas a 

todas as autarquias e a tudo e a todos os passos e, portanto, é fazer aproveitar este 

banco local de voluntariado e tentar combater este problema que incide sobre todos. 

Muito obrigado. 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: muito obrigado nós. 

Mais questões? Braço no ar. A proposta, de facto, parece ser muito concreta, muito 

objetiva. Também acredito que não haja propriamente grandes dúvidas. Alguém quer 

fazer alguma intervenção de apoio, por exemplo, a esta proposta? Assim sendo, 

parece que estamos em condições de passar à votação da mesma. 

Mas antes disso, irei dar a palavra ao Senhor Vice-Presidente, à Senhora Vereadora 

Ana Machado, para que faça um breve comentário, desde já à vossa proposta e a pré- 

análise do Município relativamente à sua possibilidade de execução. Tem a palavra, 

senhora Vereadora. 

A Vereadora Ana Machado tomou a palavra e disse: Muito obrigada, Senhor 

Presidente, na sua pessoa, cumprimento à Mesa, cumprimento os restantes colegas 

do Executivo, cumprimento os senhores Deputados, o Público, agradecendo desde já 

a disponibilidade, se me é permitida, dos senhores diretores e professores dos grupos 

de cidadania da escola e, como é óbvio, a My Polis que sem eles não estaríamos aqui. 
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Dizer o seguinte: congratulo-me imenso com esta proposta e dizer que é uma proposta 

muito exequível e exequivel, se calhar, já a partir da semana que vem. Porquanto, e 

eu agora gostava aqui, senhor Presidente, se me é permitido, num minuto também 

alargado. 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: se faz favor. 

A Vereadora Ana Machado continuou e disse: clarificar e esclarecer todos os 

presentes do seguinte. Nós tínhamos voluntários, tínhamos um banco local de 

voluntariado e foi através de uma PAP de colegas vossos que surgiu a plataforma 

onde esse banco local de voluntariado está. E respondendo aos proponentes, aos 

senhores Deputados André e Rodrigo, dizer o seguinte, obviamente que poderemos 

articular projetos mais relevantes daqueles que careçam mais de mais voluntários 

nesta faixa etária. 

Mas dizer-vos o seguinte: é uma plataforma, o banco local de voluntariado está 

alocado a uma plataforma feita por colegas vossos e é muito dinâmico. Nós temos os 

proponentes das ações de voluntariado e temos os voluntários que se inscrevem lá. 

Exemplificando, o município tem um agora e vamos pô-los na plataforma para o 

Festival Med. Para o Festival Med por quê? Porque precisamos especificamente de 

voluntários que façam a recolha do desperdício alimentar. Como todos sabem, há as 

tasquinhas no Festival Med, há espaços de refeição e no final da noite, e a noite é 

longa, como sabem, e no final da noite é feita a recolha que é levada e transportada 

para uma IPSS para depois ser distribuída a quem dela precisa. Ou seja, o Festival 

Med já é um momento âncora, um festival âncora que é de conhecimento comum que 

existe, vai ser posto no banco local de voluntariado. O proponente, que somos nós, 

vamos inscrever isso e os jovens inscrevem se. Dizer que nós temos um gestor da 

plataforma, mas como vos digo, é muito dinâmica. 

Portanto, fica aqui o compromisso de que sim, faremos questão de divulgar e depois 

pediria no final que nos fizessem chegar os mails para os quais nós podemos fazer 

endereçar os momentos que carecem de voluntários. Mas informar-vos também que 

se, por exemplo, a Associação de Estudantes precisar de voluntários, podem 

inscrever se na plataforma como proponente de uma atividade que carece e é feita 

uma breve nota descritiva e que carece de voluntários com disponibilidade nos dias 

tal e tal, prontos para poder com carta de condução com no horário X ou Y. Portanto, 
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é para dizer que nós temos esta ferramenta que é muito útil, muito dinâmica e que 

pode e deve ser consultada. 

Esclarecer também que quem está inscrito no banco de Voluntariado e é voluntário 

através desta plataforma, tem automaticamente acionado o seu um seguro e, 

portanto, há toda a vantagem que os voluntários sejam feitos e que qualquer exercício 

do voluntariado seja feita através daqui. Porque todos sabemos que há voluntários, 

porque hoje estou disponível chega e precisam de ajuda. E então eu junto-me. Não 

custa nada estar a base de um clique, mas sim, fica o compromisso de quê? De que 

é feito. Senhor Presidente. 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: muito obrigado senhora Vereadora. 

Sim, tens a palavra. 

O Conselheiro André Revira tomou a palavra e disse: muito obrigado pelas palavras 

e pela compreensão. Queria só adicionar aqui uma nota que eu, por exemplo, faço 

parte do banco local de voluntariado e vi que não é toda a gente que sabe desta 

informação e apesar de estar muito bem-feito e concordo e o próprio questionário que 

temos de preencher e tudo mais, fica logo muito bem especificado o que é que vamos 

para lá fazer. Mas o nosso objetivo é mesmo que o máximo de pessoas possíveis 

estejam informadas de que isso existe. Porque eu, por exemplo, estou numa formação 

em que foi exigido horas de voluntariado, então por querer fazer voluntariado, fui atrás 

e nós queremos buscar também o interesse das pessoas que se calhar, nem sabem 

se querem fazer voluntariado, mas, no fundo, querem. É isso. Muito obrigado. --------- 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: Muito obrigado Rodrigo. ---------------- 

Penso que agora, sim, estamos em condições de passar à votação da primeira 

proposta constante na alínea a) da ordem de trabalhos. “Programa de 

Voluntariado Municipal Feat Associações de Estudantes”. 

Passou-se à votação 

Quem vota contra? Quem se abstém? A proposta foi aprovada por unanimidade. - 
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Passou-se ao ponto seguinte: 

Estamos, então em condições de passar à apresentação da segunda proposta, 

que é “Conversas que Orientem”. O grupo é constituído por Leonor Guerreiro, 

Martim Martins e Rita Figueiredo, a quem desde já passo a palavra. 

A Conselheira Rita Figueiredo tomou a palavra e disse: Olá, boa tarde a todos. Antes 

de mais, começo por saudar o Presidente da Assembleia, o Senhor Vice-Presidente 

da Câmara Municipal, os membros do Executivo e os restantes presentes. ------------ 

Bem, quando os alunos escolhem um curso com o qual não se identificam, podem 

acabar por desistir da escola e mais tarde não ingressar no ensino superior ou no 

mercado de trabalho. Por questões de identificação e contextualização do problema, 

é importante referir que no ano letivo de 2023/24, a taxa de desistência ou de retenção 

de alunos no ensino secundário foi de 8,6%. Temos efetivamente um problema de 

abandono escolar que está em parte relacionado com a falta de informação que 

permita aos jovens tomar uma decisão consciente face à escolha do seu percurso 

académico no secundário. 

É por isto, aliás, é sobre esta falha que o nosso projeto Conversas que Orientam vai 

incidir. Portanto, o evento Conversas que Orientam vai realizar se de forma anual. Vai 

ter a duração de um dia e os alunos voluntários do 12.º ano vão se deslocar às escolas 

básicas do concelho. Montar mesas, percurso profissional ou científico num espaço 

designado para a realização de um evento. Pode ser uma biblioteca escolar, pode ser 

um auditório. E os alunos do 9.º ano vão ter a oportunidade de visitar os standes, de 

falar com os alunos do ensino secundário sobre a sua experiência escolar e de 

ingressar em atividades práticas relacionadas com os cursos. Pronto, as faltas seriam 

justificadas para os alunos voluntários e para os alunos do 9.º ano que tenham 

interesse em participar. Por que é que este evento é realizável? A realização do evento 

Conversas que Orientam está apenas dependente do trabalho voluntário dos alunos 

do 12.º ano, da cedência de transporte por parte das autarquias e de espaços para a 

realização dos eventos nas escolas básicas. E, por que é que este evento é inovador? 

Fugindo aos métodos habituais, como, por exemplo, os testes psicotécnicos que 

acabam por reduzir pessoas a perfis fixos e não tem em conta o contexto pessoal ou 

as motivações dos alunos. As conversas que orientam estabelecem uma ponte de 

proximidade entre os alunos do secundário e os alunos do ensino básico, garantindo 
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um processo de decisão escolar mais consciente, com base em experiências reais. -- 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: Muito obrigado, Rita. Tens a palavra. 

Diz-me o nome, por favor. 

O Conselheiro Martim Martins tomou a palavra e disse: Martim. 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: Martim, tensa palavra. Obrigado. ---- 

O Conselheira Martim Martins tomou a palavra e disse: esta proposta é importante, 

uma vez que, não querendo menosprezar o apoio dos testes de orientação vocacional, 

que podem representar na escolha de uma área para prosseguir os estudos no ensino 

secundário. É importante também perceber que eles não são suficientes. Existe uma 

ausência de um projeto concreto de proximidade e que explique de forma clara, 

transparente e verdadeira o que cada área e cada curso do ensino secundário ensina 

e proporciona. É de elevada importância que exista uma conversa de aluno para 

aluno, onde os estudantes que se preparam para se candidatar para o ensino 

secundário possam dialogar com aqueles que já vivenciaram o curso, tirando dúvidas 

concretas com os alunos sobre o que realmente se faz em sala de aula. ----------------- 

Numa tomada de decisões é fundamental esta ser consciente e ciente e ter se a plena 

consciência do que se está a escolher. Atualmente essa escolha é uma névoa onde 

em poucos locais é realmente explicado em que consiste cada curso. Este projeto tem 

o poder de dissipar essa névoa que assombra tantos alunos, transformando a escolha 

da área numa decisão clara e informada. Também é importante realçar onde é que o 

município vai ser necessário. O município vai ser necessário e fundamental para 

garantir que esta medida chegue aos alunos com qualidade e tenha um verdadeiro 

impacto, promovendo consequentemente e em simultâneo, uma maior fixação dos 

alunos nas escolas secundárias do Concelho de Loulé. O papel da autarquia nesta 

iniciativa passa por apoiar a organização do evento, estabelecer a ponte entre as 

escolas básicas e o projeto em si, ajudar na seleção de voluntários para os ‘stands’, 

assegurar o transporte quando necessário, quando os voluntários tiverem de se 

deslocar às escolas básicas, como às escolas de Almancil e à Escola de Boliqueime, 

contribuir com material de apoio, como, por exemplo, fichas informativas sobre as 

disciplinas do curso e cartazes para a divulgação do evento. 
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Em nota de conclusão, não poderíamos deixar de agradecer à My Polis e ao Município 

de Loulé por nos proporcionarem a oportunidade de dar o nosso contributo à autarquia 

e a todos aqueles que trabalham no sentido de honrar o legado da liberdade, da 

democracia e da tolerância que o 25 de Abril nos deixou. Viva a liberdade! -------------- 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: muito obrigado! Viva! Viva a liberdade! 

Quem pretende usar da palavra sobre esta proposta? Estão abertas as inscrições, 

estejam à vontade. 

Não tenham vergonha, não tenham medo, estão em vossa casa. Esta, não sei se 

vocês sabem isto em termos políticos, as Assembleias são conhecidas por Casas da 

Democracia, portanto estão na vossa casa. Aqui o único requisito é, já percebi que é 

uma coisa que vocês também dominam com perfeição, o requisito é o respeito. Fora 

isso... 

Senhor Vice-Presidente? Senhora Vereadora Ana Machado, tem a palavra. ------------ 

A Vereadora Ana Machado tomou a palavra e disse: Muito obrigada, Senhor 

Presidente. Dizer que também aqui o Municipio esta à disposição. Eu só queria fazer 

um pequeno antes de continuar a explanar, fazer um pequeno reparo ao Martim. ----- 

Martim não é só no âmbito da descentralização e como escolas básicas. O Martim 

referiu Almancil, Boliqueime e falta Salir. Salir no interior muitas vezes é esquecido 

pela sua interioridade e paga alguns custos. Portanto, também para Salir nós 

asseguraremos o transporte. 

Claro que sim. Claro que também consideramos uma proposta muito válida, muito 

pertinente. É claro que estaremos disponíveis. O que é que pedimos? Antecedência 

para a organização dos transportes. Porque os transportes, não sei se, e aproveito 

aqui para reiterar aquilo que eu julgo que toda a gente sabe é uma das áreas muito 

difíceis de gerir, porque pela dimensão do nosso território, não sei se tem a noção que 

nós, o nosso concelho equivale a uma ilha da Madeira e que todos os dias são 

transportados alunos em todas as direções. São 763 quilómetros quadrados que os 

transportes escolares cobrem e portanto, como devem calcular, nem sequer temos 

recursos. Não são só próprios, são também circuitos que nós temos de contratar fora 

e, portanto, o que pedimos é que isso seja calendarizado e que seja devidamente 

acautelado. 

Falaram que os espaços seriam em espaços das escolas. Dizer que se houver alguma 
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necessidade também de agilizar algum espaço, caso não seja possível, também 

gostariamos que nos dissessem. E dizer que sim, também este pode ser já 

implementado a partir do mês que vem, no final dos exames, porque se calhar urge 

fazer isso. E assim tenham os estudantes do 12.º ano essa disponibilidade para nós 

podermos agilizar. Muito obrigado a todos, senhor Presidente. 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: muito obrigado nós. Pode-se dizer 

que a coisa está a correr bem até agora, não é? Senhor Vice-Presidente tem a palavra. 

O Vice-Presidente, David Pimentel tomou a palavra e disse: muito obrigado, senhor 

Presidente. Apenas para dar nota de que na proposta anterior eu não esclareci sobre 

o projeto da Escola Dr.2 Laura Ayres e foi uma questão colocada pertinente. A 

ampliação e requalificação da Escola Dr.a Laura Ayres está em fase de estudo prévio 

e está inscrito no orçamento municipal desde o final do ano passado, com 150.000 €. 

Portanto, é um projeto que está neste momento, numa fase inicial ainda e depois só 

vai avançar para um projeto de execução após este estudo prévio, que é feito 

precisamente também com os intervenientes nas escolas e com o Departamento de 

Educação, que, aliás, também aproveito a ocasião para dizer porque esqueci-me no 

início desta intervenção, de agradecer encarecidamente pelo trabalho que os técnicos 

têm feito, porque se hoje também estamos aqui, devemos muito à equipa que é 

liderada aqui pela nossa estimada vereadora Ana Machado. Obrigado. ------------------ 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: muito obrigado nós. Os proponentes, 

querem fazer algum comentário antes de pôr à votação? Não? Alguém quer algum 

esclarecimento da parte das bancadas? Chama-se bancadas, este alinhamento, na 

gíria da política, diz-se bancadas. 

Assim sendo, estamos em condições de passar à votação da proposta número 

2, alínea b) da ordem de trabalhos “Conversas que orientem”. 

Passou-se à votação 

Quem vota contra? Quem se abstém? Foi também aprovada por unanimidade. ---- 
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Passou-se ao ponto seguinte: 

Alinea c), a 3? proposta “Mini-Estágios e Atividades Práticas para Jovens: 

Parceria com Empresas Locais”. O grupo proponente é composto por Josiane 

Neris, Ana Marques, Beatriz Borges e Guilherme Martins. Quem vai usar da 

palavra? Diz-me o nome, por favor. 

A Conselheira Ana Marques tomou a palavra e disse: Ana Marques. 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: Muito bem, Ana Marques. Tens a 

palavra. 

A Conselheira Ana Marques tomou a palavra e disse: Boa tarde a todos. 

Primeiramente nós vamos apresentar a nossa proposta, tal como foi dito a Mini 

estágios e atividades práticas para jovens em parceria com empresas locais. ---------- 

Bem, em Loulé, o aumento de números de jovem NEET, levanta um desafio social 

importante. Esse problema com múltiplas causas está sobretudo relacionado com a 

escassez de oportunidades que favorecem o desenvolvimento de competências, 

práticas e experiências reais, fundamentais para uma entrada sólida ao mundo de 

trabalho. Vou agora passar a palavra a minha colega Beatriz. 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: tens a palavra Beatriz. ------------------ 

A Conselheira Beatriz Borges tomou a palavra e disse: propomos a promoção de 

mini estágios e atividades práticas para alunos do ensino secundário em empresas 

locais, complementadas com ações de voluntariado, workshops e iniciativas de 

cidadania ativa. Esta iniciativa oferece aos jovens experiências concretas em contexto 

real de trabalho e oportunidades de desenvolvimento pessoal e cívico, preparando os 

para os desafios do futuro. Esta proposta tem como objetivo facilitar a aquisição de 

competências práticas e soft skills relevantes para a inserção profissional, auxiliar a 

escolha do curso superior e reforçar o papel social das empresas através da sua 

participação ativa no desenvolvimento da juventude local. 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: tens a palavra, por favor, continua, 
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Guilherme. 

O Conselheiro Guilherme Martins continuou e disse: em relação aos benefícios, as 

empresas participantes, não só vão contribuir ativamente para o futuro dos jovens da 

sua comunidade, como veem a sua colaboração reconhecida no âmbito da 

responsabilidade social corporativa. Esta participação pode ser valorizada em 

candidaturas e em prémios em distinções e processos de certificação, reforçando a 

reputação e o impacto social das organizações e no desenvolvimento do seu corpo 

profissional. O currículo dos alunos após este pequeno estágio pode ser também 

aprimorado de forma a demonstrarem que já tiveram uma mínima experiência de 

trabalho durante esse mini estágio. 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: muito obrigado, respetivamente, Ana 

Marques, Beatriz Borges e Guilherme Martins. Sim, continua Beatriz, por favor. ------- 

A Conselheira Beatriz Borges tomou a palavra e disse: esta proposta conjuga a 

vertente profissional com a cívica, promovendo um ecossistema onde todos ganham. 

Os jovens ganham oportunidades, as empresas ganham impacto e o concelho ganha 

uma juventude mais preparada, participativa e inspirada. Obrigada. 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: muito obrigado nós pela proposta. 

Alguma dúvida que queiram ver esclarecida? 

Quem é que esteve na Assembleia Municipal Jovem do ano passado? Importam-se 

de pôr a mão no ar? Um, dois, três, quatro, cinco. Eu proponho aqui um de vocês, 

para além daqueles que já intervieram, fizessem um comentário à proposta O que é 

que acham? O que é que acham desta proposta? É pedir muito? Não? Quem vai falar? 

Vá, falam as duas. Digam-me só quem é que fala primeiro? 

A Conselheira Giovana Mascarenhas tomou a palavra e disse: Pronto. A pedido da 

Francisca, posso começar? 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: muito obrigado. 

A Conselheira Giovana Mascarenhas tomou a palavra e disse: A começar, portanto, 
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à semelhança do ano passado, houve certas medidas também um bocado parecidas 

a esta. Eu, tinha só uma pequena pergunta a perguntar. Portanto, estes Mini estágios, 

se com alguma brevidade, se tivessem alguma resposta, o que é que queriam fazer? 

Que atividades é que poderiam usufruir? Isto seria para alunos de 9.º ano para 

também se adaptarem ao 10.º ou só apenas a alunos do secundário? 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: muito obrigado. Quem é que vai 

responder? Tens a palavra, se faz favor, Guilherme. 

O Conselheiro Guilherme Martins continuou e disse: basicamente eu não sei se tens 

conhecimento ou vocês têm conhecimento do miniestágio que acontece no Colégio 

Internacional de Vilamoura, onde são feitos, acho que se não me engano é mais ou 

menos no 9.º ano onde são feitos estes Mini estágios e a própria escola procura 

empresas que possam vir a ser parceiros e a fazer isto de uma forma totalmente 

gratuita, onde beneficia a escola e os alunos pelo facto de terem essas aprendizagens 

ao longo do estágio. E beneficia também o lado da empresa porque ajudam os nossos 

jovens, mas de forma gratuita durante esses estágios. 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: Muito obrigado, Giovana. Sentiste-te 

respondida? Francisca tens a palavra. 

A Conselheira Francisca Faustino tomou a palavra e disse: não tenho muito a dizer, 

mas concordo com a proposta e a minha dúvida já foi esclarecida pela minha colega 

Giovana. Obrigada. 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: Obrigado Francisca. Recorda-me o 

teu último nome, por favor. 

A Conselheira Francisca Faustino tomou a palavra e disse: Faustino. 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: Obrigado. Bom, agora que a Giovana 

e Francisca já quebraram um bocado do gelo, mais alguém se quer inscrever? Assim 

sendo, daria a palavra ao senhor Vice-Presidente. Tem a palavra. 
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O Vice-Presidente, David Pimentel tomou a palavra e disse: muito obrigado, senhor 

Presidente. Muito obrigado pelas vossas propostas, não só por esta como pelas 

anteriores. Ana, Beatriz e Guilherme. É efetivamente essencial que nós tínhamos 

experiência prática no que é que seja a nossa área de formação, a melhor forma de 

consolidar conhecimentos e de nos apercebermos efetivamente se temos paixão por 

aquilo que vamos exercer e temos essa componente prática e nada melhor do que o 

mundo empresarial de facto, para poderem efetivamente iniciar experiências práticas 

de concretização dos conhecimentos que vão apreendendo no universo escolar. ----- 

É verdade que estávamos aqui a trocar impressões ainda antes de eu ter pedido a 

palavra. É que, de facto, quando são cursos profissionais, já inclui efetivamente a 

obrigatoriedade de ter a formação em contexto laboral. Já agora, só um aparte, se o 

Senhor Presidente, permitir eu, antes desta, do privilégio de exercer funções de 

gestão autárquica e de ser político local, estive no mundo empresarial, é hoje um dos 

melhores funcionários que eu vim a conhecer. Teve um estágio precisamente da 

Escola Profissional de Alte, numa das entidades onde eu tive o privilégio também de 

trabalhar antes e hoje consolidou e lá está e estava no estudo de comércio. Estava a 

tirar o curso de comércio, o curso profissional. Em todo o caso, voltando àquilo que é 

o papel ativo que a Câmara pode ter aqui. 

Já agora, só por curiosidade, nós temos mais de 15.500 empresas no concelho de 

Loulé. Somos de facto um município com muitas empresas e que, naturalmente tenho 

a certeza absoluta que terão muitas delas disponíveis para vos receber, a vós e aos 

vossos colegas nas mais diversas áreas de atividade. Como é que nós podemos 

eventualmente intermediar ou sermos aqui facilitadores desse processo? Existem 

várias entidades no concelho que representam os empresários, que são as 

associações de empresários, a Associação de Empresários por Quarteira. Há 

Associação de Empresários do Algarve, a Associação de Comerciantes da Região do 

Algarve, a ACRAL. E depois temos o Núcleo Empresarial da Região do Algarve. Todas 

estas entidades representam os empresários. O que é que nós podemos fazer? 

Suscitar que junto das vossas escolas haja uma articulação com estas entidades 

representativas do tecido empresarial, para que possam haver um encontro entre a 

procura e a oferta. Portanto, aí a Câmara pode ter um papel ativo e fica aqui a nota 

que naturalmente seremos parceiros e facilitadores desse encontro entre a vossa 

vontade de terem uma experiência prática no terreno e numa empresa e aquilo que 

são as necessidades que as empresas têm. Porque mais do que as certificações, eu 
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ouvi aqui uma expressão muito importante é uma responsabilidade social. O tecido 

empresarial tem a responsabilidade de integrar e de vos acolher e de vos dar 

oportunidades e muitas vezes vão ser surpreendidos, porque são vocês que trazem 

ideias novas, uma visão fresca, uma capacidade de irreverência. O facto, como estava 

a dizer aqui outra vez o Custódio Guerreiro de dizer que não quando tem que ser, que 

não, é dizer. Há um caminho melhor para fazer as coisas, portanto, trazem um valor 

acrescentado inestimável. Portanto, tenho a certeza absoluta que vão, o tecido 

empresarial vai ver a vossa proposta com muito bons olhos. Obrigado, Senhor 

Presidente. 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: Muito obrigado, Senhor Vice- 

Presidente. O Senhor Vereador Fernando Santos pergunta se pode usar da palavra. 

Posso concede-la? Tem a palavra, senhor Vereador. 

O Vereador Fernando Santos tomou a palavra e disse: Ora, boa tarde a todos e a 

todas. Eu queria participar nesta data, no que acabaram de falar, porque eu tive o 

privilégio de receber um destes alunos da Escola de Vilamoura. Foi para mim um 

privilégio muito grande. Foi uma oportunidade única, a de poder partilhar o que nós 

sabemos, essencialmente o que ele sabia. E posso dizer que vale a pena levarem 

isso a sério, mesmo muito a sério. 

Eu penso que a questão aqui é desburocratizar ao máximo esse contacto com a 

escola, para mim foi muito simples. Bastou o diretor da escola ou o professor que 

estava, digamos, a lecionar a esse aluno, telefonar conhecia-me e rapidamente 

organizamos esse estágio. Foi realmente maravilhoso, foi para mim uma experiência 

muito boa. Portanto, façam isso diretamente os vossos diretores escolares 

diretamente com os próprios empresários. Eles estarão recetivos. Escolham, 

selecionem e intervenham, e façam isso. Façam que isso é marcante para quem está 

a começar e para quem está a trabalhar. Ver que é possível ter pessoas como vocês 

e poder partilhar as vossas experiências. E é uma experiência gratificante. Muito 

obrigado, era só isto. 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: muito obrigado nós, Senhor vereador. 

Devo dizer que, por norma, os vereadores não usam da palavra nas assembleias 

normais porque os senhores vereadores pertencem a um órgão que é a Câmara 
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Municipal e participam nesse órgão onde expõem as suas ideias e onde votam o que 

têm a votar. Há duas circunstâncias em que os vereadores podem usar da palavra. 

Neste caso, que foi a pedido do senhor Vice-Presidente que lhe concedeu e que lhe 

pediu que lhe fosse dada a palavra. Portanto, o Vice-Presidente, em substituição, 

pode atribuir à palavra ou podem pedir que seja atribuída a qualquer vereador, seja 

daqueles que tem pelouros, sejam os que não têm, o que foi o caso. Outra 

circunstância em que os vereadores podem usar da palavra é em defesa da honra. 

Se alguém se o senhor se um dos senhores vereadores se sentir ofendido por alguma 

coisa que foi dita na Assembleia, ele pede a palavra em defesa da honra e é-lhe dada 

a palavra. Portanto, este breve esclarecimento mais pedagógico para perceberem um 

bocado o funcionamento disto. Tens a palavra, por favor. 

O Conselheiro Martim Martins tomou a palavra e disse: Boa tarde, mais uma vez. 

Esta medida realmente parece muito interessante. Eu tenho só uma questão que é 

como é que seriam selecionados os alunos? Seria algo interno nas escolas? Ou 

seriam as empresas que escolheriam os candidatos? Obrigado. 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: muito obrigado nós, Martim. Quem é 

que vai responder? Tens a palavra, Beatriz. 

A Conselheira Beatriz Borges tomou a palavra e disse: Obrigada pela pergunta. Os 

alunos recorreriam como intermediário. A diretora de turma e através disso, iriam 

periodicamente, dentro dos possíveis e dentro da disponibilidade das empresas para 

os tais Mini estágios. Eu respondi à tua pergunta. Sim. Os alunos que solicitassem à 

diretora de turma seriam periodicamente, ou seja, talvez este mês fosse um grupo de 

5 alunos, suponhamos. E para o próximo, mediante a disponibilidade das empresas, 

pudessem ir mais 5. la depender também da área que estes alunos quisessem 

experienciar, melhor dizendo. E é isso, todos aqueles que quisessem ter uma 

experiência inicial. 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: muito obrigado. Sim, tens a palavra, 

por favor. 

A Conselheira Rita Figueiredo tomou a palavra e disse: É uma pergunta muito 
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simples e direta. Os Miniestágios são direcionados aos alunos de todos os cursos do 

secundário tendo em conta que já existem estágios para os alunos do ensino 

profissional? 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: muito obrigado. Sim, tens a palavra. 

O Conselheiro Guilherme Martins tomou a palavra e disse: Obrigado. 

Principalmente... eram mais direcionados para, como ela tinha perguntado há bocado 

que era a partir, era mais ou menos direcionado para o 9.º ano, que eu acho que a 

altura perfeita onde tu decides o que é que queres fazer. Ou depois ainda era no 9.º 

ano, ou no ensino secundário, no 12.º. Porque nós, por exemplo, em Quarteira, temos 

estágios não muito interessantes e acaba por deixar os alunos um pouco mais 

desmotivados. Sim. 

A Conselheira Beatriz Borges tomou a palavra e disse: vou só acrescentar ao que o 

Guilherme disse. Relativamente aos do 12.º, mais uma vez, seria essencial no 9.º ano, 

devido à decisão que os alunos teriam de tomar relativamente aos cursos que iriam 

seguir, mas no 12.º também seria essencial mediante a escolha. Muitas vezes os 

alunos do 12.º não sabem que curso seguir no ensino superior e, portanto, seria 

também uma forma de auxiliar nessa decisão. Obrigada. 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: muito obrigado, nós. Como é que te 

chamas? Madalena quê, desculpa? 

A Conselheira Madalena Azancot tomou a palavra e disse: Madalena Azancot. ------- 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: Ok. Obrigado. Tens a palavra, por 

favor. 

A Conselheira Madalena Azancot tomou a palavra e disse: A pergunta que eu tinha, 

não percebi muito bem se esses mini estágios também seriam disponíveis para os 

alunos do 9.º ano de Loulé? Eu não percebi muito bem. Era só essa a pergunta que 

eu queria fazer. 
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O Conselheiro Guilherme Martins tomou a palavra e respondeu: era para todo o 

municipio. 

A Conselheira Madalena Azancot tomou a palavra e disse: Ok, obrigada. Não tinha 

percebido bem se era aberto. Obrigada. 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: muito obrigado. Mais Inscrições? Sim, 

diz-me o nome, por favor. Noor tem a palavra. Obrigado. 

A Conselheira Noor Damásio tomou a palavra e disse: Obrigada. Eu só queria 

reforçar um bocadinho e de certa forma, ajudar os meus colegas, porque eu estive no 

Colégio Internacional de Vilamoura e infelizmente não consegui participar nos 

estágios. Eu diria que isso me dificultou imenso, não há escolha da área porque eu 

sabia que queria ir para Ciências, mas depois apercebi-me que não era o que eu 

queria fazer. Ou seja, agora estou em economia. Sinto que se eu tivesse feito o 

estágio, se tivesse participado, eu poderia ter percebido se era realmente o que eu 

queria fazer. E acho que iria beneficiar bastante os alunos, que se calhar também se 

encontraram na minha situação e que tiveram de mudar o curso. Portanto, era só isso. 

Obrigada. 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: Obrigado nós. Não é propriamente 

uma questão, é um comentário a favor da proposta e da pertinência da proposta. Mais 

alguém? 

Assim sendo, estamos em condições de, também nesta proposta, passarmos à 

votação. “Mini-Estágios e Atividades Práticas para Jovens: Parceria com 

Empresas Locais”. 

Passou-se à votação 

Quem vota contra? Quem se abstém? Também esta proposta foi aprovada por 

unanimidade. 

Agora eu vou-me ausentar e a Assembleia continuará a ser dirigida pela primeira 
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secretária, que é o que também acontece nas assembleias normais, quando o 

presidente não está. 

Passou-se ao ponto seguinte: 

A 1.º Secretária, Helena Coelho, tomou a palavra e disse: Primeiro gostaria de 

cumprimentar todos os que estão presentes nesta Assembleia. 

Vamos passar à apresentação da proposta constante na alínea d), que é “Feira 

das Oportunidades”. Esta proposta foi elaborada pelo grupo constituindo a Ana 

Nazaré, eu, Helena Coelho e Diogo Mendes. Portanto, passo a palavra ao grupo. -- 

A Conselheira Ana Nazaré tomou a palavra e disse: Boa tarde a todos. Desde já 

queria agradecer à Mesa, ao senhor Vice-Presidente da Câmara e aos Senhores 

Vereadores e Executivos. Também queria agradecer aos outros presidentes e 

convidados que estão hoje aqui presentes. Sou a Ana, frequento a Escola Secundária 

de Loulé, e hoje venho aqui com o meu colega Diogo da Escola Secundária Dr.2 Laura 

Ayres, falar um bocadinho sobre uma proposta de média dimensão que visa responder 

a alguns problemas que levam aos jovens NEET. 

Nós pensamos que a falta de interesse e o abandono escolar vêm de muito antes. 

Nós pensamos que a orientação vocacional ainda é muito fraca em Portugal e 

pensamos que os alunos ainda não têm informações suficientes, infelizmente, para 

assim realizarem uma escolha informada daquilo que querem seguir. Muitos alunos 

chegam a realizar uma escolha com a qual não estão satisfeitos, ficam presos num 

curso por estigmas, por pensarem que vão perder um ano se mudarem de curso, ficam 

presos porque pronto, já me inscrevi. Há alunos que continuam assim e acabam por 

não confiar mais no sistema escolar português, acabam por ficar desinteressados, 

desmotivados e acabam por não acreditar mais na escola, e daí vem o abandono 

escolar. 

Assim, nós estamos a propor uma feira de oportunidades. Esta feira seria realizada 

anualmente, com uma duração de cerca de 3 dias. Que seria organizada por 

categorias. Assim, esta feira seria dinamizada dentro dos espaços das secundárias 

do nosso município e poderia ser frequentada por qualquer aluno do ensino 

secundário. A Feira de Oportunidades dinamizaria várias atividades, quer práticas, 
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quer teóricas, tendo contacto direto com cada aluno. Ou seja, não seria aquilo que 

estamos acostumados, senão seria uma distribuição de panfletos a promover alguma 

universidade ou alguma outra instituição. Também a feira iria contar com a presença 

de vários representantes, quer seja do ensino universitário ou do ensino politécnico, e 

não podemos esquecer também outros profissionais e empresas. Assim, os alunos 

poderiam ter uma visão mais global daquilo que podem vir a fazer no futuro e a feira 

transformaria a orientação vocacional num processo dinâmico, participativo e 

contextualizado. Isto seria uma inovação para Portugal. 

A Feira de Oportunidades é considerada inovadora aqui no nosso país porque rompe 

com o modelo tradicional de orientação vocacional que nós ainda temos a predominar 

no nosso país. Geralmente é com uma psicóloga e com testes e com panfletos de 

universidades que recebemos. No entanto, muitas vezes não temos contacto direto 

com aquilo que queremos fazer. E, por exemplo, se eu realmente conseguir 

experimentar ser tipo médica por um dia, se calhar entenderia que não gosto tanto de 

medicina e sim, preferia ir fazer pesquisa para a área de biologia. Assim também a 

feira dá igual visibilidade a todos os cursos e profissões, combatendo ainda a 

hierarquização de cursos que ainda existe, infelizmente, no nosso país. Também 

acaba por ajudar a eliminar os estigmas e contribui para a realização de uma escolha 

informada em relação ao percurso de cada aluno, contribuindo assim para o sucesso 

escolar e para a diminuição do abandono escolar. Queria passar agora a palavra ao 

meu colega, Diogo. 

A 1.º Secretária, Helena Coelho, tomou a palavra e disse: tem a palavra Diogo. ----- 

O Conselheiro Diogo Mendes tomou a palavra e disse: Muito boa tarde. Queria 

primeiro saudar a Mesa e os vereadores aqui presentes, bem como os meus colegas 

da Escola Secundária de Loulé. Escola Secundária Profissional de Alte e a Escola 

Secundária Dr.4 Laura Ayres. 

Queria começar o meu discurso pelo facto porque é que esta medida seria realizavel? 

No âmbito da realização da Feira das Oportunidades, em primeiro lugar propomos que 

Loulé financie este projeto através de, primeiramente, do Portugal 2030 e do 

Orçamento Participativo Jovem. Contudo, estamos também disponíveis para opiniões 

e propostas que tanto o Executivo como os vereadores possam nos propor. Ainda 

acrescentando a isto que eu acabei de referir, contamos também com o interesse de 
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empresas locais que já se foram mostrando interessadas em participar neste tipo de 

processo ao longo do tempo. 

Para finalizar, a nossa apresentação da nossa proposta vem nos demonstrar o porquê 

de ser um potencial transformador. A Feira das Oportunidades iria reduzir, por um 

lado, o abandono escolar e a fuga de talentos que, tal como a Ana disse, são muitas 

vezes motivados pela falta de vocação e informação que gera, por muitas das vezes, 

desmotivação nos jovens que acabam por se tornar, como estamos aqui a debater 

hoje nos jovens NEET. O seu potencial transformador também se baseia muito em 

melhorar as escolhas vocacionais e combater estereótipos, bem como estigmas sobre 

alguns cursos já existentes. Vários projetos semelhantes que foram entregados em 

outros concelhos do Algarve já tiveram efeitos bastante positivos, não só na 

dinamização da economia local, mas também na diminuição do abandono escolar. 

Muito obrigado pela palavra. 

A 1.º Secretária, Helena Coelho, tomou a palavra e disse: Obrigada. Quem pretende 

usar da palavra para comentar esta proposta? Rita Figueiredo Tens a palavra. -------- 

A Conselheira Rita Figueiredo tomou a palavra e disse: portanto, daquilo que eu 

percebo, o vosso projeto tem também como objetivo a dinamização da economia local 

através da representatividade de empresas locais na feira. Vocês falaram também em 

ter representadas universidades e politécnicos. Estas universidades e politécnicos 

seriam também do Algarve, da nossa região ou de todo o país? 

A 1.2 Secretária, Helena Coelho, tomou a palavra e disse: Sim, tens a palavra. ------ 

O Conselheiro Diogo Mendes tomou a palavra e disse: inicialmente colocamos aqui, 

por exemplo, a Universidade do Algarve, que tem voluntariado com base em termos 

de educação, de progresso científico. Ou seja, incluímos Universidade do Algarve, e 

sim, poderíamos também às universidades do resto do país caso, caso os alunos 

mostrassem disponibilidade, porque nós estamos aqui basicamente uma troca de 

interesses. Ou seja, as universidades querem alunos para a universidade para 

frequentarem e nós queremos que as universidades venham cá, para se darem a 

conhecer os seus tipos de planos de estudos que têm, estão a responder voltando à 

pergunta. Sim, também incluiremos outras universidades do resto do país, não só os 

Página 39 de 77 

ATA |-SAMJ0123042025 docx



nd 
ff 

ASSEMBLEIA MUNICIPAL JOVEM DE LOULE 

Mandato 2021-2025 

politécnicos. 

A 1.º Secretária, Helena Coelho, tomou a palavra e disse: Ana tens a palavra. ------- 

A Conselheira Ana Nazaré tomou a palavra e disse: Também só queria acrescentar... 

O nosso foco inicialmente como seria um projeto-piloto e também é relevante, digamos 

assim, primeiro falarmos só com a Universidade do Algarve por causa do projeto de 

voluntariado que eles já disponibilizam com os seus estudantes, mas, no entanto, o 

objetivo final seria continuar a abranger. Mas isto não é excluindo as universidades do 

Algarve. Nós queremos nos focar no Algarve, nós queremos desenvolver a nossa 

região, queremos dar preferência às universidades daqui, quer seja a universidade de 

Portimão, quer seja ao Instituto Politécnico de Beja, que também precisa de alunos e 

sabemos que eles também iriam beneficiar em estarem presentes neste tipo de 

atividades. As empresas também daremos preferência em termos presença das 

empresas que estão aqui no nosso concelho a contribuir para a nossa economia, a 

contribuir para nós todos os dias e que precisam de incentivo, ainda precisam de 

pessoas e jovens que nunca é mau ter numa empresa. Obrigada. 

A 1.º Secretária, Helena Coelho, tomou a palavra e disse: Obrigada. Vou passar a 

palavra à Francisca. Tens a palavra. 

A Conselheira Francisca Faustino tomou a palavra e disse: uma pergunta. Estas 

atividades que estavam a pensar fazer seriam apenas para alunos do décimo até ao 

12.º ano. 

A 1.º Secretária, Helena Coelho, tomou a palavra e disse: tens a palavra? ------------ 

A Conselheira Ana Nazaré tomou a palavra e disse: Obrigada pela pergunta, 

Francisca. Inicialmente como? Como eu já disse, este projeto não podemos dizer que 

é assim de grande dimensão, mas continua a ser bastante relevante e não é fácil 

dinamizar um projeto deste tamanho. Inicialmente nós temos uma sugestão de 

cronograma, pensamos em fazer primeiro exclusivamente de 10.º até ao 12.º, no 

entanto, se tivermos um prognóstico positivo, se tivermos resultados positivos seria 

ainda melhor alargarmos este projeto ao 9.º ano. Também queria dizer que, só por 
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este projeto estar a ser feito nos espaços das escolas secundárias não significa que 

a entrada seja limitada exclusivamente aos alunos quando o projeto crescer. ----------- 

A 1.º Secretária, Helena Coelho, tomou a palavra e disse: Francisca, tens a palavra. 

A Conselheira Francisca Faustino tomou a palavra e disse: A pergunta, isto apenas 

porque não são só apenas os alunos do décimo até ao 12.º ano que não sabem o que, 

querem seguir na universidade, os do 9.º ano, também têm dúvidas do que vão seguir 

no 10.º, mas também muitas dúvidas no que vão decidir na universidade. Eu mesmo 

sou do 7.º ano, mas também tenho essa dúvida. 

A Conselheira 1.º Secretária, Helena Coelho, tomou a palavra e disse: Ana, tens a 

palavra. 

A Conselheira Ana Nazaré tomou a palavra e disse: eu compreendo totalmente a tua 

preocupação, porque, admito, já fui uma dessas alunas. Conheço montes de colegas 

que também foram assim. O nosso objetivo é mesmo chegar a vocês também, porque 

nós sabemos que vocês precisam dessa vocação. Vocês não precisam de testes 

psicotécnicos e é só isso e está arrumado. Não, vocês precisam de mais. Vocês 

precisam ter contacto e seria um gosto para nós conseguirmos chegar até vocês 

também posteriormente, e dar-vos essa oportunidade de experimentar e ter contacto 

direto com aquilo que é o mundo futuro e realmente as opções, porque há inúmeras 

profissões e inúmeras carreiras que cada um pode seguir. Nós estamos mesmo a 

espera de conseguir realizar este projeto e ajudar a ti e aos teus colegas. É também 

uma das razões por estarmos a fazer isso e o estigma associado aos cursos 

profissionais é muitas vezes esse estigma veem do 2.º e 3.º ciclos. Muitas pessoas 

optam por não entrar lá porque é um curso profissional. No entanto, ainda não tem a 

noção que às vezes optar por um curso profissional seria ainda mais benéfico do que 

um curso científico ou humanístico. Como nós andamos a ver projetos parecidos 

realizados em outros concelhos, mas cá do Algarve, para não haver muita disparidade 

em termos populacionais e em termos de interesses na população. E houve, sim, 

projetos que conseguiram contribuir para o aumento das inscrições nos cursos 

profissionais e contribuíram de forma positiva para aquilo que é o concelho. ------------ 
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A 1.2 Secretária, Helena Coelho, tomou a palavra e disse: Ok. Creio que ficou 

esclarecido. Vou então passar a palavra ao Rodrigo. 

O Conselheiro Rodrigo Brito tomou a palavra e disse: muito obrigado senhora 

Presidente, é apenas um reparo que, acho que não podia deixar de fazer, aqui a 

colega no início da intervenção referiu o facto de a culpa estar inteiramente no sistema 

e existir falta de informação e acho que com estes excelentes profissionais que aqui 

estão atrás de nós e os professores que me acompanharam hoje também aqui, penso 

que é uma falta de consideração para com eles, que todos os dias dão o seu melhor 

e hoje dão muito mais do que do que há muito tempo deram. E hoje existe uma grande 

falta de professores e acho uma falta de consideração estar a criticar o sistema, este 

que hoje em dia se esforça tanto e às vezes a falta de informação não é o problema, 

porque os alunos muitas vezes não querem também saber. E é exatamente aí, às 

vezes também onde existe o problema. Embora concorde inteiramente com a 

proposta, mas apenas deixar este reparo para salvaguardar o papel extraordinário dos 

professores. Obrigado. 

A 1.º Secretária, Helena Coelho, tomou a palavra e disse: Ana, tens a palavra. ------ 

A Conselheira Ana Nazaré tomou a palavra e disse: só para fazer uma pequena 

correção, eu não disse que a culpa seria do sistema. Eu digo que há alunos que são 

enganados sim e que acabam por culpar o sistema. Não estou a dizer que o sistema 

é perfeito, cada um tem as suas falhas e o sistema educacional de Portugal não é 

exceção. No entanto, sim, eu admito que os alunos que dizem que o sistema está 

errado e não os ajudou é, sim, por falta de alguma coisa. Os alunos que dizem isso 

sentem se desesperados. Não é uma afirmação totalmente correta de se fazer, no 

entanto, é alertando que nós ainda temos pessoas hoje em dia e tantos jovens hoje 

em dia aqui no concelho que dizem isso. 

Eu aprecio muito o trabalho dos professores e acho que esses alunos, também que 

dizem que o sistema entre aspas falhou, também tiveram professores incríveis durante 

as suas carreiras e percursos escolares. No entanto, não é isso que está agora em 

questão em questão. A questão aqui é mesmo a falta de orientação vocacional. Os 

alunos chegam a esse ponto de culpar o sistema porque eles não sentem o apoio que 

deveriam ter tido antes de fazer as decisões que lhes vão influenciar para o resto das 
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suas vidas. Muito obrigada! 

A 1.º Secretária, Helena Coelho, tomou a palavra e disse: Obrigada. Como é que te 

chamas? 

A Conselheira Beatriz Sousa tomou a palavra e disse: Beatriz. 

A 1.2 Secretária, Helena Coelho, tomou a palavra e disse: Beatriz Tens a palavra. -- 

A Conselheira Beatriz Sousa tomou a palavra e disse: A minha única pergunta seria 

Vocês disseram que, digamos, as portas estariam abertas para quem tivesse 

interesse de ir lá. No caso, a minha pergunta é se, por exemplo, nós do 9.º ano na 

escola secundária, frequentamos a escola secundária, não frequentamos a escola 

básica e na eventualidade de desse projeto acontecer, se teríamos também a 

oportunidade de se calhar, não totalmente participar, dando prioridade às pessoas do 

12.º que estão mais perto de fazer essa mudança na vida. Mas também poderíamos, 

de certa forma, experienciar o que essas universidades e estudantes e pronto, o que 

essas coisas todas têm, para oferecer também para nos ajudar a fazer esta mudança 

para o percurso que vamos escolher no secundário. Porque, de certa forma, o curso 

que formos escolher também vai influenciar depois a escolha que vamos fazer no 

ensino superior e também relativamente aos cursos e às cadeiras e tudo mais. 

Obrigada. 

A4.2 Secretária, Helena Coelho, tomou a palavra e disse: Obrigada, Beatriz. 

Relembra-me só o teu último nome, se faz favor. 

A Conselheira Beatriz Sousa tomou a palavra e disse: Sousa. 

A 1.º Secretária, Helena Coelho, tomou a palavra e disse: Ok, obrigada, Diogo. Tens 

a palavra. 

O Conselheiro Diogo Mendes tomou a palavra e disse: muito obrigado pela pergunta, 

referindo ainda à bocado que a Ana disse numa fase inicial, tendo em conta as 

estatísticas e tendo em conta o desenvolvimento deste projeto, nós vamos limitar nos 
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ao ensino secundário. Eu sou da Escola Dr.2 Laura Ayres e nós sabemos que o 9.º 

ano está incluído no secundário, ou seja, na mesma escola temos 9.º, 10.°, 11.°e 12.º. 

Inicialmente, a resposta seria não, o 9.º ano ainda não seria incluído necessariamente, 

mas caso o projeto evolua de forma positiva e nós esperemos que sim, o 9.º ano será 

muito bem-vindo. Mas também quero reforçar que, independentemente do curso onde 

estejam, que não se devam rotular por estarem como se estivessem presos numa 

bolha. Se eu estou em ciências, têm de ir para um curso ligado as engenharias, 

medicina. Se estou em humanidades, tenho de ir necessariamente para Direito. Não, 

eu conheço inúmeras pessoas que estão em ciências e vão para Direito, por exemplo. 

Ou seja, não é o facto, pois futuramente escolheram mal o curso do secundário, que 

isso vai influenciar necessariamente a ida para o curso universitário. 

A 1.º Secretária, Helena Coelho, tomou a palavra e disse: Obrigada. Mais alguém 

quer? Martim Tens a palavra. 

O Conselheiro Martim Gonçalves tomou a palavra e disse: só duas coisas muito 

rápido. Primeiro, responder um pouco à Francisca. Gostei muito da tua intervenção 

Francisca, à semelhança das duas vezes do ano passado. Deixa me só dizer uma 

coisa porque eu também já fui como tu. Mas a questão é que quando nós falamos de 

pessoas como tu, não olhamos para uma generalidade e nós e muitos de nós e a 

maioria das pessoas do básico que cá estão não se preocupam propriamente com os 

ensinos universitários, mas sim com aquilo que querem fazer no ensino secundário. 

Por isso acho que sim. Acho que é importante, todos nós devemos ter o direito a ter 

essa informação, mas acredito que, essencialmente, deve ser uma medida feita para 

os ensinos secundários. 

Gostava só de fazer um reparo também áquilo que o meu colega Rodrigo disse e aqui 

tenho que sair um pouco em defesa da minha colega Ana. Porque eu acho que quando 

a Ana fala em sistema não fala necessariamente nos professores. Por quê? Porque 

os professores, muitas das vezes, também são eles vítimas do sistema. E é muito 

importante olharmos por quê. Porque os professores estão cansados, os professores 

tiveram carreiras congeladas, os professores têm horários muito grandes, têm turmas 

muito grandes e por isso eu acho que quando se fala de um sistema, não se fala dos 

professores. E eu acho que é muito errado dizeres isso assim. Fala se de todo o 

agregado, de todas as pessoas que fazem com que a educação seja algo para todos, 
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que seja uma educação justa e que seja uma educação correta. Muito obrigado. ------ 

A 1.º Secretária, Helena Coelho, tomou a palavra e disse: Obrigada Francisca. Tens 

a palavra 

A Conselheira Francisca Faustino tomou a palavra e disse: Obrigada. Só uma dúvida 

as escolas que não têm 10.º ano, ou seja, são apenas até ao 9.º ano não vão ter a 

oportunidade de participar, de participar nas coisas que estão a oferecer? -------------- 

A 1.2 Secretária, Helena Coelho, tomou a palavra e disse: assim podes responder. 

Tens a palavra. 

A Conselheira Ana Nazaré tomou a palavra e disse: Ok, eu vou explicar novamente 

porque eu entendo aquilo que tu estás a sentir, aquela ansiedade de querer 

experimentar e tocar e saber. Eu compreendo totalmente. Infelizmente, por causa dos 

limites, temos de pensar que nestes projetos entra a muita coisa. Entra desde 

parcerias até o financiamento que o concelho vai conseguir oferecer para realizar este 

projeto. Como isto vai ser um projeto-piloto, o número será reduzido. Não podemos 

realmente dizer que pronto, nós não conseguimos garantir que o 9.º ano, porque são 

muitos alunos, muitos e muitos alunos, são mesmo muitos alunos do 9.º ano e o 

número de alunos tem vindo a aumentar. Que possam ir a uma primeira edição desta 

feira, mas às seguintes edições e se com a ajuda da Câmara, com a ajuda das 

empresas aqui algarvias, com a Universidade do Algarve e com todas as outras 

parcerias que iremos conseguir arranjar, sim. Estou confiante de dizer que tu, se não 

daqui a um ano, mas daqui a dois ou daqui a três, vais conseguir experienciar isto. 

Vais conseguir ir lá tocar, vais conseguir ir lá perguntar, vais conseguir não só assistir 

a palestras, mas também realizar atividades experimentais. Se calhar vais conseguir 

fingir ser alguma profissão por um dia isto tudo. Acho que sim. Vamos conseguir 

garantir e acho que toda a gente aqui quer isto para o futuro e quer a orientação para 

os nossos jovens, para que todos possam ter uma carreira que deixe frutos para este 

grande município. Desculpa, já, já acabei. 

A 1.º Secretária, Helena Coelho, tomou a palavra e disse: Ok. Muito obrigada! Esta 

proposta deu bastante que falar e quero agradecer a todos os que intervieram e agora 
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vou passar a palavra ao senhor Vice-Presidente da Câmara. Tem a palavra. ----------- 

O Vice-Presidente, David Pimentel tomou a palavra e disse: muito obrigado senhor 

Presidente. Adorei ver este debate aceso. E é exatamente isto, a democracia, é 

podermos ter direito a opiniões que partilhamos genuinamente, debatemos e 

procuramos enriquecer as propostas, porque é esse também outro dos aspetos 

relevantes na vida e na participação ativa da cidadania ativa que se falava há pouco. 

E que quanto mais contribuímos, independentemente de ser no mesmo sentido, mais 

enriquecemos as soluções. 

Sobre a Feira das Oportunidades, mais outra boa proposta. Falaram aqui de uma feira 

anual. Gostei particularmente de falar de se realizar na escola, já que uma consciência 

de que as escolas têm momentos de pausas letivas que podem ser aproveitados 

precisamente para isto. Já aqui uma lógica também economicista e de poupança do 

erário público. E queria dar também esta nota que estávamos aqui a partilhar. 

Efetivamente, o apoio para a orientação vocacional é essencial. Já percebi que é um 

tema importantíssimo e muito difícil adivinhar se o que é que se quer ser no futuro. E 

quanto melhor orientados formos, melhor será a nossa opção ou a vossa opção. Eu 

já fiz a minha há alguns anos, mas pelo que eu percebi, aquilo que estava a ser 

solicitado à Câmara Municipal de Loulé é o apoio no sentido do apoio financeiro, 

porque obviamente estará aqui alguma despesa associada a um apoio que 

eventualmente não disseram, mas apoio logístico que isso também. O Município apoia 

garantidamente a comunicação, a promoção, a divulgação. São questões que, 

naturalmente, o município também terá aqui disponível para apoiar e a articulação 

com as entidades. Porque se falou aqui de empresas de universidades e politécnicos 

dar-vos nota. O município desde 2022 tem uma feira que não é uma feira de 

oportunidades, mas numa lógica empresarial de empregabilidade que também teve 

formação, também tem alguns exercícios, workshops, mas nunca teve esta dupla 

vocação, que é aquilo que vocês estão a pedir agora. E o emprego a mais é realizado 

na Escola Dom Dinis, precisamente na interrupção letiva. Regra geral entre janeiro e 

fevereiro. E o objetivo é precisamente atrair o tecido empresarial para poder 

demonstrar que há oportunidades e que tem para pessoas que estão à procura do 

primeiro emprego ou pessoas que eventualmente estão empregadas e querem mudar 

de profissão. E lá é de facto uma feira de emprego. Ela é realizada normalmente entre 

1 a 2, aqui estavam a solicitar 3 dias. Provavelmente podemos fundir esta boa ideia 
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com uma feira que já existe e que já atrai pessoas e conseguimos efetivamente 

adicionar mais esta qualidade importante que é ter lá universidades politécnicos, uma 

oferta que vos possa orientar naquilo que são as vossas necessidades e que serão 

seguramente de todos os que também não têm o privilégio de estar aqui connosco, 

os alunos. É normal que se sintam dúvidas nalguns momentos. E parece-me que 

podíamos perfeitamente aqui o que fica de compromisso. Aliás, fica do compromisso 

que nós estamos neste momento. E é importante também que fique aqui nesta 

Assembleia. Este executivo municipal está cá até setembro e a partir de outubro 

haverá outro executivo municipal e seguramente estas boas ideias se não forem 

ajuizadas ao longo deste ano. Até porque quando eu falo disto, desta ideia da feira de 

oportunidades de se fundir com o Emprego a mais, que é assim que nós designamos 

aquela feira que realizamos no município há 4 anos. Ela é realizada só no início do 

próximo ano. Portanto, o que posso garantir é que esta equipa deixará esse dossiê e 

essa vontade de articulação para que no próximo momento, possa se fundir esta boa 

ideia com aquela que já desenvolvemos dentro do município. E muito obrigado mais 

uma vez pela vossa partilha. 

A 1.º Secretária, Helena Coelho, tomou a palavra e disse: Muito obrigada! Eu passo 

a palavra muito brevemente, ok! Ana tens a palavra. 

A Conselheira Ana Nazaré tomou a palavra e disse: eu só queria deixar uma nota. 

Nós, inicialmente, também pensamos no Emprego mais porque já é algo que existe e 

pensamos numa extensão desse projeto. No entanto, queríamos reforçar isto de certa 

forma como algo independente, porque eu pelo menos não conhecia o projeto. Acho 

que muitos também, infelizmente, não o conheciam e não o sabiam. E também queria 

adicionar que o que eu sinto que muitos alunos sentem é falta de mistura de dois 

mundos. É a falta das universidades e com as empresas. Mas muito obrigada. -------- 

A 1.º Secretária, Helena Coelho, tomou a palavra e disse: Muito obrigada. Vamos 

então passar à votação da proposta constante na alínea d) “Mini-Estágios e 

Atividades Práticas para Jovens: Parceria com Empresas Locais”. ------------------ 

Passou-se à votação 

Página 47 de 77 

ATA |-SAMJ0123042025 docx



| | : 
ASSEMBLEIA MUNICIPAL JOVEM DE LOULÉ 

Mandato 2021-2025 

Quem vota contra? Quem se abstém? Então a proposta foi aprovada por 

unanimidade. 

Vou agora passar a palavra a Leonor Guerreiro. 

A 2º Secretária, Leonor Guerreiro tomou a palavra e disse: Muito boa tarde a todos. 

Cumprimento todos os presentes. É importante enaltecer esta iniciativa porque é aqui 

que damos voz aos jovens. E são jovens que muitas vezes têm as melhores ideias e 

por vezes não são expostas. 

Passou-se ao ponto seguinte: 

Vamos então passar à apresentação da proposta e à 5.º proposta “Desloca-te e 

conhece-te”. Tem a palavra o grupo proponente, composto por Sebastião 

Felício e Artur Leite. 

O Conselheiro Artur Leite tomou a palavra e disse: Muito boa tarde a todos. O meu 

nome é Artur Leite, faço parte da Escola Secundária Dr.2 Laura Ayres e em primeiro 

lugar queria dar um bocadinho de tempo para agradecer a toda a gente que está aqui, 

ao Vice-Presidente, ao seu Executivo, à Mesa às secretárias a todos os jovens do 3.º 

Ciclo aos jovens do secundário, aos professores também, como já foram muito, muito 

referidos aqui nesta Assembleia, aos membros das Juventudes e aos membros da 

Assembleia. 

Falando agora da proposta, toda a gente sabe aqui e como já foi falado nas sessões 

escolares temos um problema chamado jovens NEET e muitas vezes apresentam 

uma falta de vontade e de incentivo acima de tudo de encontrar emprego. Ao 

pesquisar descobrimos também que há muitas empresas em diversos municípios, não 

só aqui no concelho de Loulé, que pesquisam por mão de obra qualificada acima de 

tudo, tanto portuguesa como estrangeira. Portanto, a nossa solução seria criar um 

projeto intercalar entre várias, municípios, não só entre o concelho de Loulé, onde os 

jovens, a partir de um determinado orçamento, pudessem ir para outros municípios 

trabalhar durante um período determinado, legal, ganhando experiência e acima de 

tudo interesse por uma certa área. Porque muitos destes jovens não acabaram o 

secundário e não conseguiram ter bem o conhecimento das diferentes áreas. E então 
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com esta possibilidade, acabam de ter de fazer uma coisa nova e de ter consciência 

do que realmente querem. Vou passar agora ao meu colega, Sebastião. ---------------- 

A 2.2 Secretária, Leonor Guerreiro, tomou a palavra e disse: tens a palavra 

Sebastião. 

O Conselheiro Sebastião Felício tomou a palavra e disse: Bem, antes de mais 

gostaria de cumprimentar todos os presentes, A senhora Presidente da Mesa, 

membros do Executivo. 

Nós, assim como foi dito pelo meu colega Artur, vimos que os jovens têm uma grande 

dificuldade para encontrar emprego. O nosso programa incitaria a criação de um 

programa de articulação entre municípios com o objetivo de que os jovens NEET vão 

trabalhar durante um determinado período de tempo para ganharem experiência no 

mercado de trabalho, por quê? Porque nós temos muitas empresas, como foi dito no 

nosso membro do Executivo, temos cerca de 1500 empresas no concelho de Loulé. 

E muitas dessas empresas apresentam uma alta demanda por mão de obra 

experienciada por mão de obra com experiência. Criar um programa de articulação 

profissional entre os municípios do país permitiria suprir essa necessidade do 

mercado usando a mão de obra já presente no nosso território e já formada no nosso 

país. Seria necessário um contacto das empresas com o município para saber as 

necessidades da empresa dentro do município. Este programa seria patrocinado pelo 

nosso concelho, pela nossa autarquia e sendo patrocinado pelo município ajudaria 

não só o jovem em termos financeiros, porque sabemos todas as dificuldades que é, 

por exemplo, estar fora ou ir trabalhar para fora, mas também permitia às empresas 

maior flexibilidade do ponto de vista salarial, tornando o programa de articulação mais 

atrativo para as empresas do nosso pais. No final do programa, o jovem teria assim 

as capacidades necessárias para trabalhar. Teria experiência para trabalhar dentro 

do nosso território autárquico e dentro do nosso território do concelho. Muito obrigado 

a todos. 

A 2.3 Secretária, Leonor Guerreiro, tomou a palavra e disse: alguém pretende usar 

da palavra para comentar esta proposta? Rita, tens a palavra. 

A Conselheira Rita Figueiredo tomou a palavra e disse: eu estou aqui a ter um 
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bocado de dificuldade em perceber uma coisa. Porque é que vocês estão a propor 

que os jovens trabalhem noutros municípios e porque não fixá-los aqui no nosso 

concelho de Loulé, em empresas louletanas? Tendo em conta que o objetivo das 

apresentações destas propostas é também dinamizar o nosso concelho e manter cá 

OS nossos jovens. 

A 2.º Secretária, Leonor Guerreiro, tomou a palavra e disse: Sim, tens a palavra. --- 

O Conselheiro Sebastião Felício tomou a palavra e disse: Bem, como eu disse, no 

nosso concelho Conselho. Principalmente, existe uma alta demanda por mão de obra 

experienciada por mão de obra que tenha experiência efetivamente no mercado de 

trabalho. Os jovens NEET são jovens que não trabalham nem estudam e essas 

nossas empresas do nosso concelho principalmente. É claro que existem exceções, 

mas a grande maioria precisa de mão de obra experienciada, ou seja, este programa 

de articulação funcionaria bem para os jovens ganharem experiência noutros 

municípios que tenham empresas que não precisam de manobra experienciada e que 

precisam de mão de obra para trabalhar, fazendo o jovem ganhar experiência no 

mercado de trabalho. Obrigado. 

A 2.º Secretária, Leonor Guerreiro, tomou a palavra e disse: tens a palavra, Rita. -- 

A Conselheira Rita Figueiredo tomou a palavra e disse: Ok. Portanto, vocês propõem 

também que seja à autarquia de Loulé a financiar este projeto, a financiar a ida destes 

jovens NEET para outros municípios? 

A 2.º Secretária, Leonor Guerreiro, tomou a palavra e disse: tens a palavra, Artur. - 

O Conselheiro Artur Leite tomou a palavra e disse: Obrigado, senhora Secretária. Eu 

acho que não ficou aqui muito claro o que nós falamos. Mas uma coisa é certa os 

nossos jovens precisam de um incentivo para começarem a fazer algo, e achamos 

que a partir do incentivo dado por ser uma medida de grande dimensão, ao irem fazer 

esta espécie, já agora, é uma espécie de estágio noutro concelho com retorno. Ou 

seja, o estágio pago durante um tempo permitido por lei. Quando voltassem, teriam 

as capacidades suficientes para as empresas, juntamente com a Câmara e com a 
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autarquia, unissem esses jovens NEET para entrarem numa empresa, seja ela de 

pequena, de médio ou de grande dimensão, já qualificados, porque é isso que muitas 

empresas pedem. Penso que tenha respondido a sua pergunta. 

A 2.2 Secretária, Leonor Guerreiro, tomou a palavra e disse: Rita. Podes usar da 

palavra. 

A Conselheira Rita Figueiredo tomou a palavra e disse: eu não consigo perceber de 

que forma é que o trabalho numa empresa fora da nossa autarquia pode qualificar os 

nossos jovens para trabalhar nas empresas do concelho de Loulé. Acho que, de 

acordo com as palavras do Sebastião, a maior parte das empresas no nosso concelho 

requerem mão de obra qualificada, portanto mão de obra que tenha algum tipo de 

formação profissional, não digo superior, mas profissional. E não percebo de que 

forma é que lá está a trabalhar numa empresa fora do nosso concelho. O que lhes 

pode de facto habilitar com essa qualificação”? 

A 2.º Secretária, Leonor Guerreiro, tomou a palavra e disse: Obrigada. Tens a 

palavra Sebastião. 

O Conselheiro Sebastião Felício tomou a palavra e disse: existem de facto empresas 

no nosso concelho que querem e necessitam de mão de obra com experiência e com 

experiência no mercado de trabalho, que saibam trabalhar. Existem empresas noutros 

municípios que não têm essa necessidade e que têm necessidade de mão de obra 

que não seja qualificada ou que não tenha experiência no mercado de trabalho. Ou 

seja, nós, ao enviarmos os nossos jovens para adquirirem experiência noutros 

concelhos e que não necessitam dessa mão de obra com experiência, fariamos com 

que eles, quando retornassem ao nosso concelho, tivessem experiência para 

trabalhar no nosso concelho. Espero que tenha respondido a tua pergunta. ------------- 

A2.º Secretária, Leonor Guerreiro, tomou a palavra e disse: por favor, quem 

pretende usar da palavra que seja mais sintético? Sim, Martim, tens palavra? ---------- 

O Conselheiro Martim Gonçalves tomou a palavra e disse: Sim, fiquei um pouco 

confuso agora também, por qual seja, vocês querem levar jovens do nosso município, 
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jovens, NEET? E aí entendo, tudo bem para terem mais formação, mas a questão é 

que para terem mais formação em que área, em que sentido? Tem que ser um pouco 

mais concretos, porque, ou seja, nós temos uma nós, ou seja, as pessoas, os jovens 

para estarem no nosso concelho precisam de ter grandes conhecimentos, certo? Ou 

seja, tu ias para outro concelho adquirir esses conhecimentos como se fosse uma 

espécie de uma escola. Que tipo de exemplo é que tu me dás para numa área em que 

isso aconteça, ou seja, em que tu sejas muito do em que tenhas uma profissão com 

pouca qualificação e adquires mais um para que sejas mais qualificado para depois 

voltasses para o concelho. É um pouco confuso. 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: Antes de dar a palavra, deixa me só 

aqui tentar recentrar aqui um bocado esta questão na Assembleia. Pode acontecer 

também uma proposta sofrer alterações. Ou seja, dá-me ideia que sobre esta proposta 

se estão a focar muito se é só nos outros municípios ou se também pode ser no nosso 

município. Também surgiu outra questão e por quê? Só nos municípios ou também 

não nas empresas em geral? Uma sugestão que eu vou fazer é que onde na vossa 

proposta diz em outros municípios, passe a dizer no nosso ou em outros municípios, 

ou empresas. Ou seja, a vossa proposta ganharia uma dimensão mais abrangente 

nos casos em que o próprio município precisasse de uma mão de obra que não fosse 

tão qualificada. Seria uma alternativa, senão deixaria a porta aberta aos outros. Tens 

a palavra. 

O Conselheiro Sebastião Felício tomou a palavra e disse: Sim, nós já referimos as 

empresas que entrariam em contacto com o município para ditar as necessidades que 

essas mesmas empresas têm. Mas sim, é claro que nós, antes de olhar para os outros, 

temos de olhar para nós mesmos e para a nossa autarquia e ver que necessidades é 

que a nossa autarquia tem. Se existe uma necessidade da nossa autarquia de mão 

de obra não qualificada, é claro que esses jovens NEET têm de ou podem suprir essa 

necessidade de mão de obra que não tenha experiência no mercado de trabalho que 

existe no nosso concelho. Se é claro que existe. 

Não me lembro da tua pergunta Martim, foi? Desculpa. (Inaudível 1:59:09 / 2:54:21) 

Ah, sim, vou dar um exemplo. Há uma oficina de mecânica que tem disponibilidade 

para receber um estagiário ou que tenha disponibilidade para ter alguém a aprender 

a profissão que se encontra no nosso município ou fora do nosso município que possa 
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receber um estagiário, uma pessoa para aprender e ter experiência nessa profissão e 

nessa área, para depois retornar ao nosso concelho e trabalhar numa oficina de 

mecânica dentro do nosso concelho. 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: Ora, eu vou ser obrigado a intervir 

pelo seguinte, nós vamos começar a ter problemas de gestão de tempo muito em 

breve, porque ainda nos falta uma proposta. Ainda nos faltam intervenções dos 

nossos convidados, pelo menos para vos dizer “olá” e dizer que estão muito felizes 

por estar cá e estar a assistir. 

Eu iria dar a palavra ao executivo para ouvirmos a opinião também sobre isto. Pedia- 

vos que refletissem sobre esta proposta, de onde diz em outros municípios, passar a 

querer dizer no nosso ou em outros municípios e a parte da divisão ficava já sanada. 

Tem a palavra, Senhor Vice-Presidente. A Senhora Vereadora Ana Machado tem a 

palavra. 

A Vereadora Ana Machado tomou a palavra e disse: Obrigada, senhor presidente. 

Dizer ao conselheiro Sebastião que também eu fiquei logo de início confusa e dizer 

que depois destes esclarecimentos todos, afigura se me tecer dois tipos de 

comentários. Primeiro, dizer que o que estão a propor esta proposta consubstancia 

na prática um estágio profissional e isso pronto, um estágio profissional. Esta figura 

encontra-se prevista e está legalmente consagrada através do Instituto de Emprego e 

Formação, com os estágios profissionais e sim os estágios profissionais permitem 

uma grande amplitude e deslocação entre países. E referir, por exemplo, que nós no 

nosso concelho temos uma técnica que veio para cá fazer um estágio profissional. 

Acontece que ela já era licenciada, mas foi no âmbito de um estágio profissional. Ela 

veio para a nossa CPCJ. Eu acho que toda a gente já sabe o que é que é a Comissão 

de Proteção de Crianças e Jovens em risco. Portanto, nós temos uma técnica que 

atualmente ela veio para cá no âmbito de um estágio profissional para ganhar 

experiência, para ter contacto com outra realidade, porque ela até é do norte, do Porto, 

da zona do Porto, veio para cá e ficou. Ela é tão boa, a sua qualidade de trabalho é 

tão boa que o município decidiu abrir concurso para ela, ou para qualquer outra 

pessoa. E acontece que ela ficou pela sua qualidade e que foi detetado no âmbito de 

um estágio profissional. Portanto, referir o seguinte, esta figura de estágios 

profissionais já se encontra prevista e pode ser realizada através do Instituto de 
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Emprego. 

Outra questao que foi levantada na proposta e que se me afigura dificil e eu estava 

aqui, com os meus colegas, a tecer comentários para ver como é que nós davamos a 

volta à questão ou se ou seria operacional. E nao é que é o financiamento direto? 

Porque quando vocês dizem que quando os Deputados proponentes referem que 

temos que o município financiaria um estágio em empresas. Dizer que desde logo isto 

não é possível. Desde logo, não é possível, porque eu não posso estar na prática. Isto 

eu, eu, o município de Loulé estaria com o dinheiro de todos os contribuintes a fazer 

a pagar o salário de um trabalhador numa empresa que pode ser privada. E isto não 

é legalmente possível. Portanto, o município não pode pagar vencimentos de 

empresas privadas. Por outro lado, enquanto estágio, enquanto estagiários, já vimos 

que está esta figura dos estágios profissionais legalmente previstos, esquecendo da 

figura do estágio profissional através do Instituto de Emprego e Formação Profissional. 

Dizer que também não é legalmente possível eu pagar estágios e quando se lê “eu” 

leia-se município, nós pagarmos estágios, ou seja, vencimentos. Porque, isto, na 

prática, é um vencimento de uma contrapartida de uma prestação de trabalho, ainda 

que seja nesta modalidade de estágio avulso que não seja no próprio município. Ou 

seja, uma coisa é propor e a proposta, no âmbito daquilo que o senhor Presidente 

disse, é reformular a proposta e dizer. Propõe se que o Município cative em todas as 

suas áreas, na área do urbanismo, na área da administração pura, na área da 

educação, na área do desporto, que proponha ou que promova a admissão de x 

estágios por ano, estágios estes que poderiam ser remunerados. Uma coisa é esta, 

por quê? Porque, nós aí estaríamos a fazer uma contrapartida a uma prestação que 

era feita ao município e isto, sim, é admissível e é legalmente possível. Outra coisa 

era nós estarmos a pagar estágios para empresas privadas. Ai não é possível. Mas 

para isso temos a solução dos estágios do Instituto do Emprego e Formação 

Profissional. Eu julgo, senhor Presidente, que é o que se me apraz. 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: portanto, que o Município proponha 

ou? 

A Vereadora Ana Machado tomou a palavra e disse: nós temos um tipo de propostas 

ou que se afigura admissível e fazível, que é estágio de 2 meses, de 3 meses desde 

mecânico a tudo. Quer dizer, a todas as áreas. 
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O Presidente da AML tomou a palavra e disse: portanto, seria que o municipio 

proponha a criação de um determinado número de estágios por ano. 

A Vereadora Ana Machado tomou a palavra e disse: exatamente. Senhor Presidente, 

se me permite, é esta a nossa proposta, porque legalmente não se afigura dentro das 

áreas de atuação do município poder efetuar qualquer tipo de contrapartida. ----------- 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: Já percebemos que há questões, há 

constrangimentos legais, há questões que transcendem também a esfera da ação do 

município. Parece-me que a proposta apresentada pela senhora vereadora é uma 

proposta que nos cria aqui uma saída airosa que é não estarmos a rejeitar a proposta 

porque ela não é legal. E, por outro lado, também para que o vosso trabalho se 

aproveite. 

Portanto, aquilo que a Mesa sugere é que vocês admitam esta proposta, reformulem 

a proposta que enviaram e enviá-la-ão, depois, para a Assembleia. Que o Município 

proponha a criação de um determinado número de estágios por ano. Portanto, 

reformulam a vossa proposta, não criando a questão deste município e de outros 

municípios, mas indicando esta questão de estágios. O que é que vos parece? -------- 

O Conselheiro Sebastião Felício tomou a palavra e disse: parece nos bem. Nós não 

sabíamos desse constrangimento legal do município não poder comparticipar no 

salário do estagiário de uma empresa, mas sim se essa for a única opção legal. Acho 

que estamos como grupo que sim, essa proposta da Câmara iria efetivamente a suprir 

a nossa proposta e faria com que os jovens tivessem menos dificuldade em encontrar 

emprego e ganhar experiência numa área do mercado de trabalho. Obrigada. --------- 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: portanto, vocês farão chegar uma 

versão onde, em vez de dizer “nos outros municípios”, diga que “o município promova 

a criação de um determinado número de estágios por ano”. Não é isso? E é esta 

proposta que vai ser alterada que nós iremos passar desde já à votação. Desculpem 

não vos dar a palavra. Penso, já que conseguimos aqui perceber que isto é um 

assunto importante, por um lado, por outro lado, também é fraturante. Temos ainda 

mais uma proposta para apresentar e iríamos passar desde já a votação. Diz-me... -- 
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O Conselheiro Martim Gonçalves tomou a palavra e disse: uma dúvida votamos 

como a proposta antiga? 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: não! Votamos já com a alteração que 

eles aceitaram, ou seja, com o texto que o município propôs. No fundo, aquilo que 

vamos propor é que o município promova a criação de um determinado número de 

estágios profissionais por ano. Estamos todos cientes, portanto, com o conteúdo da 

proposta? Diz-me. 

A Conselheira Rita Figueiredo interveio e disse: mas esses estágios profissionais vão 

acontecer dentro do nosso municipio ou serão naquela situação intermunicipal? ------ 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: será dentro do município e será o 

município que se candidata a esses estágios, abrindo vagas. Certo. Estamos todos 

cientes do que é que está a ser votado. Ok. Nesse caso, e a proposta que vocês vão 

reformular, se faz favor e que enviaram depois para a Mesa da Assembleia. Ira com 

OS vossos pressupostos dizer que “O Município promova a criação de um determinado 

número de estágios profissionais por ano.” E aí, se nós vamos votar, vamos pôr à 

consideração se estamos todos de acordo que o que se propõe é que o município 

promova a criação de um determinado número de estágios profissionais por ano. Diz, 

se faz favor. 

O Conselheiro Artur Leite tomou a palavra e disse: eu queria só perguntar quanto 

tempo mais ou menos é que esses estágios duram. Porque como é uma coisa que já 

existe, segundo a senhora Vereadora, eu queria perguntar quanto tempo é que eles 

duram? 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: tem a palavra a Senhora Vereadora. 

A Vereadora Ana Machado tomou a palavra e disse: Senhor Presidente. Peço 

desculpa dizer que os estágios do Instituto do Emprego têm a duração de 9 meses. 

Agora poderemos ter o estágio da duração que se pedir. 
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O Presidente da AML tomou a palavra e disse: nesse caso, vamos passar à votação. 

Passou-se a votação 

É mesmo muito importante. Vamos passar então à votação da 5.º proposta 

“Desloca-te e conhece-te”, com esta alteração incluída, ou seja, aquilo que vamos 

votar e estamos todos de acordo ou não, que o município proponha um conjunto de 

estágios profissionais anualmente. 

Quem vota contra? Quem se abstém? Foi também aprovada por unanimidade. ----- 

E agora sim, pedimos desculpa por esta aceleração. Mas o relógio não para. Vocês 

sabem, todos têm relógios e está sempre a andar. Não temos grandes alternativas em 

relação à passagem do tempo. 

Passou-se ao ponto seguinte: 

Então, a 6.º proposta é alínea f) “Centro de Inserção na Vida Ativa em Loulé 

CIVAL”. O grupo proponente Raquel Santos, Daniel Sousa e Noor Damásio. Tem 

a palavra Raquel Santos. 

A Conselheira Raquel Santos tomou a palavra e disse: Muito boa tarde. Meu nome é 

Raquel. Queria começar por cumprimentar o Presidente da Assembleia, à Mesa, os 

Executivos, os Deputados e os restantes na sala. 

A nossa medida é a Criação de um Centro de Inserção à Vida Ativa em Loulé. A sigla 

CIVAL. No que é que isto consiste? Seria um centro de apoio aos jovens NEET e a 

qualquer jovem que esteja no ensino. Ou seja, jovens desde a Francisca cá atrás, está 

no 7.º ano e quer ajuda a saber como é que vai ser a sua vida a seguir ao ensino 

básico, até aos jovens que já concluíram o ensino básico e precisam de ajuda a entrar 

no ensino no mercado de trabalho. Este centro podia englobar gabinetes que podiam 

ajudar a organizar medidas que já foram previamente mencionadas, como, por 

exemplo, a Feira das Oportunidades, entre outras. E pronto, acho que este centro 

estaria aberto outra vez a qualquer jovem de qualquer idade e acho que ajudaria não 

só a diminuir os jovens NEET que Loulé já tem, como também a prevenir o aumento 

Página 57 de 77 

ATA 1-SAMJ0123042025 docx



add 
E 

ASSEMBLEIA MUNICIPAL JOVEM DE LOULÉ 
Mandato 2021-2025 

da percentagem de jovens que poderão haver. Vou passar agora a palavra ao meu 

colega, Daniel. 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: tem a palavra Daniel. 

O Conselheiro Daniel Sousa tomou a palavra e disse: Obrigado, desde já permita-me 

cumprimentar o senhor Presidente e restante Mesa, executivos, Deputados e público 

em geral. 

Eu gostaria de falar mais ou menos sobre como é que será realizada esta ideia. Nós 

já temos um local em mente depois de ter discutido em grupo. Irei depois pedir aqui à 

deputada Raquel para dizer onde é que é esse local, uma vez que ela é louletana, eu 

não. De resto, já falamos com órgãos internos também sobre esta ideia, eles também 

deram nos mais ou menos uma aprovação. Dizem que é boa, com algumas 

alterações. Nós tínhamos em mente esse Centro de apoio a conter apoio ao estudo e 

explicações gratuitas para jovens com dificuldades escolares, workshops de 

empregabilidade, sessões de orientação vocacional e profissional. Mas iremos deixar 

estas ideias e o que é que o Centro irá conter nas mãos dos executivos da Câmara e 

do senhor Presidente para poderem escolher. Irei passar então a palavra aqui à 

conselheira Raquel, se faz favor. 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: eu passarei. Tens a palavra Raquel. 

A Conselheira Raquel Santos tomou a palavra e disse: O lugar que o meu colega 

mencionou é no Parque Municipal de Loulé. Não sei se sabem onde é que é o café 

8100. Era o local acima onde, se não me engano, era a antiga, localização da Casa 

da Cultura, que eu creio que esteja em bom estado e creio que não seja grande 

despesa ao município remodelar aquele local de forma a que possa ser utilizado. ----- 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: Sim, Noor tens a palavra. -------------- 

A Conselheira Noor Damásio tomou a palavra e disse: Muito obrigada! Antes de mais, 

gostaria de cumprimentar a Mesa, o Senhor Vice-Presidente, os membros do 

Executivo, os Deputados e o Público. 

De acordo com o INE, a Região do Algarve tem uma taxa de abandono escolar de 
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16%, a maior em Portugal e o dobro da taxa de Portugal Continental. Apresentamos 

uma taxa de 5%. Peço desculpa. 5,7% de desemprego. Também de acordo com o 

portal INE, que apresenta uma diferença de 0,6 comparativamente a Portugal 

Continental, que apresenta um valor de 6,3. Ora, o programa Projetos do IPDJ, 

financiado pelo PESSOAS 2030, abriu no sentido de dar respostas às necessidades 

da população jovens NEET. A medida Afirma-te Já, cujos objetivos estão 

completamente alinhados com os objetivos específicos das medidas que aqui 

apresentamos e do centro que queremos que o nosso município crie. 

As candidaturas para esta iniciativa abriram dia 21 de abril de 2025. No entanto, o 

Algarve não se encontra na lista de regiões das NUT2 a que este é agora 

implementado, de acordo com os critérios do projeto. As regiões são selecionadas de 

acordo com a taxa do desemprego. Para quem não sabe, passo a citar esses valores 

das regiões incluídas. Ora, primeiro temos no quarto quadrimestre de 2024 o Alentejo 

apresentou uma taxa de desemprego de 5,8% e o centro de 6,7% no terceiro trimestre 

de 2024, o Norte apresentou uma taxa de desemprego de 6,2. Consideramos então 

este facto preocupante. Sentimos que, como concelho, não estamos a dar a devida 

atenção aos nossos jovens NEET e oferecer-lhes o devido apoio. Apelamos assim ao 

nosso município que tome esta iniciativa. Obrigada a todos pela vossa atenção. A 

autarquia de Loulé por ponderar a execução das medidas apresentadas e a My Polis 

pela oportunidade que nos foi dada. Obrigada. 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: muito obrigado, nós. Sim, tens a 

palavra, Daniel. 

O Conselheiro Daniel Sousa tomou a palavra e disse: peço desculpa. Já agora, 

gostaria também de agradecer ao My Polis. Este projeto fez com que eu notasse uma 

coisa diferente. Os jovens NEET, não são jovens que estão perdidos devido a não 

trabalharem, não estudarem, não fazerem nada, por assim dizer. Eu não acredito que 

eles estejam perdidos e sim necessitem de alguma ajuda para se voltar a encontrar e 

poderem tomar o rumo certo para as suas vidas. Devido a isso nós tivemos esta ideia 

do Centro de Apoio e agradeciamos que a analisassem ponderadamente. Obrigado. 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: muito obrigado. Eu desta vez vou 

alterar a metodologia que temos estado a seguir. Vamos primeiro passar ao senhor 
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Vice-Presidente, ou senhora Vereadora Ana Machado. Sera o caso que, no fundo, 

nos dará já algum enquadramento quer sobre questões legais, quer sobre questões 

das instalações propostas? Tem a palavra Ana. 

A Vereadora Ana Machado tomou a palavra e disse: Muito obrigada, senhor 

Presidente. Dizer que sim é uma proposta que nos agrada, que consideramos útil e 

que não a tão curto prazo quanto às outras, mas que sim, que se nos afigura 

exequivel. Dizer que o espaço em questão esteve de facto ocupado com a Casa da 

Cultura e atualmente parte do espaço já está a ser ocupado, mas eu julgo que dentro 

em pouco tempo estará livre. A decisão sobre a ocupação do espaço passará, 

obviamente, pela decisão do senhor Presidente, mas considero a localização 

excelente. 

Uma boa aposta, desde logo porque está num espaço maravilhoso e inserido num 

espaço maravilhoso perto da Secundária de Loulé, perto do Terminal rodoviário que 

permite a acessibilidade de quem quer que seja, de onde quer que venha. Tem um 

skate parque ali ao pé, tem minigolfe, tem o campo de ténis, tem o Parque Desportivo. 

Considero muito pertinente e é muito dizer que a ideia, desde já avançada como apoio 

ao estudo gratuito, afigura se nos, olhem, parabéns! É uma. É coisa que tinha 

tinhamos pensado há algum tempo e que depois perdeu se. É isto. Obrigada por nos 

terem feito relembrar o esquema das tutorias, que podem ser gratuitas e até podem 

ser feitas à distância para aqueles que se encontram no interior. A psicologia é algo 

que possa que ou o apoio psicológico, ou o apoio da orientação vocacional é algo que 

já fazemos e que, portanto, basta relocalizar. Temos agora umas instalações por onde 

nos vamos mudar. Mas com esta criação, desde logo porque será um espaço em que 

permitirá. E como trocamos ideias no início, isto faz-me lembrar também a 

possibilidade de, enquanto não se operacionaliza esta Casa da Juventude, se me 

permitem dizer que o CIVAL, que tem o nome bem giro e desde logo a sigla e é dita, 

enquanto não é materializado, dizer que é uma coisa que pode ser feita em regime, 

digo eu que ambulatório é se calhar e quiçá de freguesia em freguesia, tal como é 

feito, tantas outras coisas. Tal como o CLAIM que é o apoio à população migrante, tal 

como é o atendimento social, tal como é o atendimento psicológico. A dizer que isso 

nos olha, deu nas ideias para operacionalizar e que não custa assim tanto outro 

serviço enquanto essa modalidade de serviços que vocês propõem, enquanto este 

não é concretizável. Muito obrigada, senhor Presidente. É o que se apraz dizer. ------- 
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O Presidente da AML tomou a palavra e disse: Muito obrigado, Senhor Vereadora. - 

A Vereadora Ana Machado interveio e disse: Senhor Presidente, desculpe, diz aqui 

o senhor vereador que até se poderia arranjar um autocarro. 

O Vereador Fernando Santos interveio e disse: digamos como a Unidade Móvel de 

Saúde. 

A Vereadora Ana Machado interveio e disse: exatamente. = 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: ficamos felizes de sentir a adesao do 

municipio à vossa proposta. Eu, arriscar-me ia a dizer que ela também é de tal maneira 

clara e consensual. As únicas objeções poderiam surgir de questões práticas 

levantadas pelo município ou pelo espaço, ou por incapacidade de intervenção 

económica. O que não será o caso. Eu dar-vos-ei a palavra, mas pedindo que, se a 

pedirem (desta vez estou a pedir para não intervirem), que sejam muito, muito breves, 

porque ainda gostaríamos de dar a palavra aos jovens que aqui estão em 

representação do Conselho de Juventude e das Juventudes Partidárias e uma breve 

ronda também pelos vários líderes dos Grupos Municipais aqui presentes. Portanto, 

alguém quer usar da palavra sobre este assunto? Tens a palavra? 

A Conselheira Rita Figueiredo tomou a palavra e disse: Antes de mais, gostava de 

expressar o meu apoio a esta proposta. Acho que é uma proposta ousada. É uma 

proposta inovadora. Uma proposta coerente, bem estruturada e claramente 

trabalhada. Muitos parabéns aos meus colegas pelo trabalho que fizeram. E uma 

pergunta. Quem ou que tipo de profissionais é que trabalhariam no CIVAL? ------------ 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: Muito obrigado Rita. Sim, tens a 

palavra. 

A Conselheira Raquel Santos tomou a palavra e disse: Desculpe. É assim, eu acho 

que falta de pessoas sem emprego não há. Também podíamos integrar jovens 

voluntários dentro deste centro. Estagiários de psicologia, por exemplo, psicólogos. 
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Tal como imaginem, os psicólogos que estão na escola podiam vir psicólogos do 

mesmo género para o nosso centro e também professores que imaginem, professores 

que vivem cá, que foram colocados, por exemplo, em Braga e que não conseguem ir. 

Podia ser uma oportunidade para continuarem onde estão. 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: Muito obrigado Raquel. Francisca, sê 

breve, por favor. Eu sei que normalmente és breve e sintética, diz. 

A Conselheira Francisca Faustino tomou a palavra e disse: eu só queria fazer uma 

pergunta. Porque não, para além de fazer a criação do Centro de Apoio, por que não 

implementar a ideia também nas escolas do município? 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: Muito obrigado, Francisca. Tens a 

palavra. 

A Conselheira Raquel Santos tomou a palavra e disse: É assim tens várias coisas. O 

nosso objetivo não é trabalhar só com alunos, é trabalhar com jovens NEET que não 

estudam nem trabalham. Este centro de apoio estaria aberto a ti, mas também a uma 

pessoa de 20 anos que está a tentar arranjar um emprego. Estás a perceber? Então 

eu acho que uma escola não seria o lugar ideal para isto. Mas também tens a 

dificuldade de arranjar um espaço porque isto vai ser um centro, vai ser assim um 

gabinete de trabalho, vais ter psicólogos, vais ter explicações, vais ter muita coisa a 

acontecer ao mesmo tempo. E nas escolas, a maior parte das escolas já estão 

sobrelotadas. Agora tentar arranjar espaço para isto tudo também vai ser dificil. ------- 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: Muito obrigado, Raquel. Tens que ser 

breve porque a gente tem que deixar os outros senhores falar. Diz rapido. -------------- 

A Conselheira Francisca Faustino tomou a palavra e disse: está bem, obrigada. O 

que eu estou a dizer não seria tirar a ideia do Centro de Estudos em Loulé, mas 

também, mas também implementar nas escolas, porque se calhar seria de mais fácil 

acesso para os estudantes em vez de terem que se deslocar. 

O Presidente a AML tomou a palavra e disse: Obrigado Francisca. Tens a palavra 
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Raquel. Ser breve, por favor. 

A Conselheira Raquel Santos tomou a palavra e disse: tu tens, por exemplo, a 

sugestão do Vereador da existência de um autocarro como aqueles da biblioteca que 

aparecem nas escolas. Tens essa ideia. Mas tu já tens certos apoios nas escolas, 

tens nomeadamente as disciplinas de exame, mas tens certos apoios, por exemplo. 

Eu ando na Escola Secundária de Loulé. E tu tens? Durante os anos vais tendo apoios 

das disciplinas e também existem apoios na biblioteca. Não sei se isto se aplica a 

todas as escolas do Algarve, mas na nossa escola existe outra vez. Nós não estamos 

a pedir para ser implementada em escolas, porque isto não seria a única coisa que o 

centro vai fazer. Estás a perceber? E já é implementado um certo tipo de apoio e eu 

percebo a tua preocupação. Mas tu também como jovem tens direito a um passe de 

autocarro e eu sei que tu se calhar não conheces Loulé, mas a rodoviária aqui é mais 

ou menos aqui, é onde seria a localidade que nós sugerimos, estás a perceber? 

Mesmo assim, apanhar um autocarro é difícil, pode interferir com os teus horários, 

sim, mas, outra vez, nós não estamos a sugerir ser implementado em escolas porque 

o centro não se define só em explicações. 

O Presidente a AML tomou a palavra e disse: Muito obrigado Raquel. Noor, tens a 

palavra rápido, por favor. 

A Conselheira Noor Damásio tomou a palavra e disse: Pronto, a minha colega Raquel 

acabou por dizer um bocadinho do que eu ia dizer, mas eu queria só adicionar e 

reforçar que nós estamos, no fundo, a falar de jovens NEET e estes podem incluir não 

só os que não estão na escola, não é? E não são obrigados a estudar, mas também 

podem incluir emigrantes. E estes emigrantes devem ter acesso a pessoas que os 

possam ajudar não só a integrar se em Portugal, a aprender a língua e a terem mais 

competências para se poderem candidatar aos postos de trabalho. 

O Presidente a AML tomou a palavra e disse: muito obrigado, por favor, 5 segundos. 

A Conselheira Madalena Azancot tomou a palavra e disse: eu vou ser superbreve. A 

minha ideia era que esse Centro de apoios com esses psicólogos, também fossem 

dar palestras de vez em quando às escolas, o que não sei se foi referido, mas. Sim, 
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era uma ideia que eu gostaria de acrescentar. 

O Presidente a AML tomou a palavra e disse: Sim, eu já percebi que a ideia do 

autocarro tem pernas para andar, porque também é uma coisa que sendo móvel, até 

pode ir a várias escolas. Diz por favor, Martim. 

O Conselheiro Martim Gonçalves tomou a palavra e disse: É muito rápido. Eu acho 

que isto talvez não tenha ficado muito claro, mas este centro CIVAL seria a base de 

todas as medidas que nós, neste preciso momento, estamos a propor. Ou seja, as 

palestras seriam feitas pelo CIVAL, seriam sedeadas no CIVAL, ou seja, seria o CIVAL 

que seria encarregue de levar as palestras, de levar os alunos. E é isso. Obrigado. -- 

O Presidente a AML tomou a palavra e disse: essa foi uma excelente explicação. 

Daniel 5 Segundos. 

O Conselheiro Daniel Sousa tomou a palavra e disse: Ok. Este Centro CIVAL vai ter 

algumas competências, como eu falei, do apoio ao estudo, etc. Mas foi o que eu referi. 

Depois, quando isto for às vossas mãos para ser aceite ou não, ou as mãos da 

Vereadora, vocês, Presidente, Vereadores, etc, executivos é que irão tomar a decisão 

de o que é que o centro irá ter. Nós só demos algumas ideias. O resto está nas vossas 

mãos, que é o vosso poder. 

O Presidente a AML tomou a palavra e disse: Parece-me suficientemente justo. Já 

percebemos que isto não tem pernas para andar... tem rodas para andar. Eu iria 

desde já por iria pôr a proposta a votação. 

Passou-se à votação 

Parece-me que as questões que restam para esclarecer são questões de pormenor. 

Quanto à bondade da proposta, quanto à pertinência da mesma e quanto à 

necessidade da mesma, penso estamos todos esclarecidos. Sendo assim “Desloca- 

te e conhece-te” . 

Quem vota contra? Quem se abstém? Temos mais uma proposta aprovada por 
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unanimidade. 

Pediria ao representante do Conselho Municipal da Juventude... Ilpo? Consegues dar 

o microfone, por favor, desculpa lá... Que de forma muito breve, que, tal como na 

sessão anterior, 1 minuto, apresentasse os cumprimentos, sim. 

O Representante do Conselho Municipal da Juventude José Nascimento tomou a 

palavra e disse: Boa tarde a todos. Antes de mais saudar o Presidente da Assembleia 

e na sua pessoa... 

O Presidente da AML interveio e disse: eu peço desculpa. Fica já para todos. Os 

cumprimentos estão dispensados, temos que gerir tempo, temos que ser céleres, 

passar diretamente à malta jovem que aqui está. Obrigado. 

O Representante do Conselho Municipal da Juventude José Nascimento continuou 

e disse: saudações a todos, gostava de sublinhar a palavra do diretor do IPDJ, o como 

carinhosamente o chamamos, o Zeca, quando ele diz de facto trabalhar para os 

jovens. Mas mais do que isso, trabalhar com os jovens. O que fizemos aqui hoje, o 

que vocês fazem, o vosso contributo é essencial e isso é essencial para a democracia 

e é essencial para a História. É essencial para o nosso futuro coletivo. 

O Conselho Municipal da Juventude é um órgão consultivo em que todos podem de 

facto comparecer e acredito que o próprio Conselho e sei que o próprio Conselho, 

muito com o apoio da Câmara Municipal de Loulé, tem essa abertura, porque tem o 

princípio da publicidade e acredito que iremos trabalhar nesse sentido para que todos 

possam participar, dinamizar e de forma construtiva, consolidar projetos para todos. 

Estão todos de parabéns pelas belas propostas, porque é isto que faz de nós uma 

sociedade e consigamos crescer enquanto coletivo e debater, propor e construir algo. 

Mas como esta data também e terminando assim dentro das comemorações do 25 de 

Abril, não posso deixar de dizer, não nos podemos esquecer que este momento de 

estarmos aqui todos presentes, esta liberdade que tanto falámos, o 25 de Abril não foi 

algo dado, foi algo conquistado. Não te esquecemos disso. Todos os dias trabalhamos 

para construir um 25 de Abril, uma democracia para todos. 

Não se esqueçam de questionar, participar e construir um futuro coletivo. Obrigado. 

Viva os jovens! Viva 25 de Abril! 

O Presidente a AML tomou a palavra e disse: podem bater palmas à vontade. -------- 
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Salva de palmas 

O Presidente a AML continuou e disse: vou passar a palavra aos representantes das 

juventudes partidárias aqui presentes. Peço que se identifiquem no inicio e que o 

minuto desta vez é para cumprir, porque não sei se estão a ouvir, são 17h00. ---------- 

O Representante do Conselho Municipal da Juventude André Ribeiro tomou a 

palavra e disse: vou tentar, senhor Presidente. Desde já muito obrigado pela palavra 

e na sua pessoa. Cumprimento todos os presentes nesta que é a segunda sessão da 

Assembleia Municipal Jovem. E nesse sentido, congratular o Executivo, a Mesa, neste 

caso a Municipal e a My Polis. 

Chamo André Ribeiro. Venho representar a Juventude Social Democrata de Loulé e 

é sempre com enorme prazer que me dirijo a esta assembleia, especialmente quando 

esta está repleta de jovens, é ainda mais especial quando está repleta de jovens a 

discutir um tema tão importante e tão urgente como este para o nosso país. E para 

termos uma ideia aqui. Peço desculpa, mas daí a trazer aqui alguns números para 

termos uma ideia da relevância desta temática em Portugal. Cerca de 20% dos jovens, 

ou seja, um em cada cinco não tem ou estão na situação de desemprego, o que são 

6% acima daquela que é a média da União Europeia. 

Outro dado interessante e este foi um estudo realizado pela FAP pela Federação 

Académica do Porto. Cerca de 2/3 dos estudantes universitários desta Universidade 

da Universidade do Porto ponderam seriamente emigrar. Ou seja, estamos perante 

uma autêntica fuga de cérebros e uma fuga de talentos e, portanto, penso que estes 

dois dados sejam bastante claros. Portugal tem um grave problema no seu mercado 

laboral e especialmente... 

O Presidente da AML interveio e disse: 15 segundos, por favor. 

O Representante do Conselho Municipal da Juventude André Ribeiro continuou e 

disse: Já a terminar, senhor Presidente. Isto e com uma especial atenção para o 

mercado laboral algarvio que todo o Santíssimo ano sofre com a fraca diversidade 

económica e empresarial. De resto, muito obrigado, estão todos de parabéns, 

continuem. Não fiquemos pelo voto, como disse o senhor diretor do IPDJ. E também 

não nos fiquemos por esta Assembleia e intervenham. Muito obrigado. 

Página 66 de 77 

ATA 1-SAMJ0123042025.docx



\LOUTE 

ASSEMBLEIA MUNICIPAL JOVEM DE LOULE 
Mandato 2021-2025 

Salva de palmas 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: Obrigado nós. A seguir, por favor. --- 

A Representante do Conselho Municipal da Juventude Débora Gonçalves tomou a 

palavra e disse: Olá, muito boa tarde a todos. Eu sou a Débora Gonçalves. Estou aqui 

em representação da Juventude Socialista de Loulé. No início desta sessão dissemos 

que era ok bater palmas porque era uma questão de cerimónia. Eu espero que num 

futuro próximo seja a norma ter uma sala cheia de jovens a decidir aquilo que é o 

futuro do nosso concelho e das nossas cidades e das nossas juntas. 

Na vida vai haver muita gente que vos vai passar o atestado de que são jovens, de 

que não têm experiência, que não tem conhecimento, que vos falta vida e anos de 

trabalho. Tudo aquilo que vocês passam no dia a dia é experiência, é política. O vosso 

amigo que vocês reconhecem ter dificuldade em participar no associativismo porque 

não tem transportes públicos. Isso é política. Onde vocês escolhem estudar? Por que 

a vossa região não oferece o curso que vocês querem? É política sempre. E dou-vos 

este conselho que eu levo para a vida, em tudo aquilo que participo e a que me dedico. 

Sempre que não vos derem um lugar à mesa, tragam a vossa própria cadeira. Sentem 

se, batam o pé e lutem por aquilo que são as vossas dificuldades. As vossas 

necessidades. E as vossas exigências... 

O Presidente da AML interveio e disse: 15 segundos. 

A Representante do Conselho Municipal da Juventude Débora Gonçalves continuou 

e disse: só juntos como comunidade, podemos fazer essa diferença, porque ela é 

importante e aquilo que foram as minhas dificuldades não têm de ser as vossas e as 

que são às vossas não têm que ser as dos próximos. Portanto, continuem o vosso 

lugar e aqui continuaremos sempre a lutar para que isto não seja uma celebração, 

mas que seja a norma. Obrigada. 

Salva de palmas 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: Obrigado. Eu peço desculpa por este 

meu papel ingrato. Eu ficava aqui a ouvir-vos a noite toda, porque eu ainda por cima 

trabalho até tarde. Mas esta malta tem transportes para apanhar. 

Comecemos pela ponta, independentemente da ordem. Elizabeth Necker 1 minuto. 
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Apresentação primeiro e depois a breve intervenção. Tenho que concordar que isto é 

um grande exercício de poder, de síntese, não é? 

A 2.2 Secretária da Mesa da Assembleia Elisabeta Necker tomou a palavra e disse: 

Pronto, o meu nome é Elisabeta e sou a 2.º secretária da Mesa da Assembleia. ------- 

Não vinha preparada para falar hoje. Pronto, também não sabia se ia conseguir sair 

do meu trabalho, mas adoro ver esta juventude toda. Eu também sou a presidente da 

Associação de Imigrantes romenos e moldavos do Algarve. Também sou a presidente 

da Associação de Pais do Agrupamento de Almancil, e o meu trabalho é convosco é 

para vocês. 

Aquilo que eu quero dizer também é que tenho uma filha de 22 anos e eu acredito e 

luto para vos dar um lugar à mesa, sem dúvida alguma! E se isso às vezes vocês não 

conseguem também têm-nos a nós. Estamos aqui muitos hoje também para vos 

apoiar no futuro e nunca, nunca desistam. Obrigada. 

Salva de palmas 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: peço desculpa, mas eu não estava. 

A senhora deputada Isilda, representante do CDS, estava tapada. Eu era para 

começar por uma ponta. Comecei pela ponta sem ver que aí estava. 

A Deputada Isilda Guerreiro (CDS-PP) tomou a palavra e disse: Muito obrigada, 

senhor Presidente. E começou muito bem. 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: tem 1 minuto. 

A Deputada Isilda Guerreiro (CDS-PP) continuou e disse: cumprimentos a todos. Eu 

sou Isilda Guerreiro, sou representante da bancada do CDS-PP nesta Assembleia. -- 

Gosto muito de ver esta sala cheia de jovens e bastante interessados, com propostas 

muito valiosas. E gostei mais ainda de vos ouvir questionar as propostas, porque é aí 

que está o verdadeiro interesse em tentar perceber o que é que o outro propõe e como 

é que podemos contribuir para aquilo que foi proposto e ajudar a colocar em prática. 

Na minha vida profissional, às vezes não é fácil impor-nos. 

Também estou ativa na Associação de Pais com aqui a nossa presidente, mas 
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também tenho a participação no voluntariado. Fiquei muito feliz com esta proposta 

aqui colocada. É importante as pessoas darem de si a sociedade e o voluntariado é 

um caminho, porque há sempre quem precise de algum tipo de ajuda, seja ela qual 

for. Por isso, muito obrigada pelas vossas propostas. Não desistam de as trazer que 

nós cá estaremos para as ouvir e ajudar a pôr em prática e acarinhá-las. Muito 

obrigada! 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: muito obrigado, senhora deputada. - 

Salva de palmas 

O 1.º Secretário da Mesa da Assembleia Fernando Marques tomou a palavra e disse: 

Ora muito boa tarde a todos. Em nome do Presidente, considerem se todos 

cumprimentados. 

Foi com imenso prazer que assisti a esta segunda Assembleia Municipal de Jovens e 

vou começar. Caros jovens de hoje, homens e mulheres de amanhã, bem-vindos à 

Casa da Democracia, como foi dito aqui há pouco. 

Para alguns de vocês, esta pode ser a sua primeira experiência na Assembleia 

Municipal de Jovens. Para outros, a segunda, independentemente do momento, 

desejo que esta participação seja mais do que um momento passageiro, que seja uma 

oportunidade de despertar para a importância da participação cívica, democrática e 

ética. Ao envolverem-se ativamente na vida da nossa comunidade. Vocês exercitam 

os seus direitos e responsabilidades, contribuindo para a construção de um mundo 

mais justo, mais solidário e mais sustentável. Sejam como atores políticos, 

profissionais ou de cidadãos. Cada um de vocês tem um papel fundamental na 

transformação da sociedade... 

O Presidente da AML interveio e disse: 15 segundos caro Deputado. 

O 1.º Secretário da Mesa da Assembleia Fernando Marques continuou e disse: Que 

esta experiência sirva de inspiração para que continuem a lutar pelos seus sonhos, 

pelos seus direitos, de todos e por um futuro melhor. Vocês são o presente e o futuro. 

A vossa voz é essencial para moldar uma sociedade mais participativa, consciente e 

solidária. Contem sempre com a coragem, o compromisso e a esperança de que 
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juntos podemos fazer a diferença com esperança e determinação. Pela minha parte, 

obrigado e bem-haja. 

Salva de palmas 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: Obrigado nós. Vocês já perceberam 

que este meu papel é muito chato, não é? A gente não deixar as pessoas falar porque 

temos que pensar que temos todos de falar e é um aborrecimento. Tem a palavra, 

senhor Deputado. 

O Deputado Carlos Costa (PS) tomou a palavra e disse: Obrigado Senhor Presidente 

da Assembleia Municipal. A todos felicito e cumprimento, em nome do Grupo 

Municipal do Partido Socialista da Assembleia Municipal. 

O apelo que vou fazer é atípico, mas o exercício que aqui está pela segunda vez, leva 

nos a entender que vamos ter a altura, vamos ter, enfim, a altura os representantes 

futuros. Nem nos órgãos, nomeadamente na Assembleia Municipal. Penso que é o 

apelo é, os partidos não são elementos estranhos, eles constituem o elemento 

associado dado há 51 anos pela Revolução do 25 Abril e de maneira que o meu apelo 

é este venham para a juventudes partidárias, venham para os partidos e ajudem a 

modificar a sociedade. É convosco que aqui está. 

E daqui a dez anos, daqui a dez anos, daqui a cinco anos eu quero ver, enfim, 

digamos, esta Assembleia Municipal com as vossas caras ou dos vossos semelhantes 

jovens renovados e a participar para uma cidade melhor, disse. 

Salva de palmas 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: muito obrigado, senhor Deputado, 

pelo seu poder de síntese. Tem a palavra o senhor Deputado. 

-O Deputado Hélder Faísca Martins (PSD) tomou a palavra e disse: Obrigado, 

Senhor Presidente, permita-me na sua pessoa cumprimente todos os presentes. Eu 

simplesmente quero manifestar o meu agrado por aquilo que assisti aqui esta tarde. 

E quero agradecer, na pessoa do Senhor Presidente, a todos os que tornaram isto 

possível. Muito obrigado a todos. 
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Salva de palmas 

O Presidente da AMLtomou a palavra e disse: muito obrigado. Não fez a 

apresentação por causa da rapidez. Deputado Hélder Faísca, representante do PSD, 

é por minha conta. Muito obrigado Hélder. Faça o favor senhora Deputada. ------------- 

A Deputada Helena Baião (BE) tomou a palavra e disse: Boa tarde. Sou Helena Baião 

e represento o Bloco de Esquerda. 

Queria agradecer ao Presidente desta Assembleia pela e por esta iniciativa pela 

segunda vez, mas sobretudo a vocês. É um deslumbre estar aqui com vocês. Eu 

estive sempre muito ligada à educação. Fui eleita representante dos pais, estive no 

Conselho Escolar com a Doutora Ana Machado, atual vereadora, e, portanto, estou 

sempre muito próxima de vós. Queria dar-vos os parabéns porque acho que enquanto 

não entrarem nos partidos vai ser a única vez em que conseguem aprovar 6 propostas 

por unanimidade. Porque a partir do momento em que entrarem nos partidos, nunca 

mais conseguem. 

Depois, queria deixar-vos um repto há um parceiro importante que esteve ausente das 

vossas propostas e que eu acho que vocês devem considerar porque é muito 

importante para os jovens NEET. Eu tenho um na família com 28 anos e sei o drama 

que os pais têm também. E, portanto, vocês envolvam também as associações de 

pais nestas vossas propostas, porque eles são os grandes ausentes, mas são uma 

parte importantíssima, porque é precisamente pelo seu desinteresse que também 

temos jovens NEET e gostaria por fim de deixar um repto ao Senhor Presidente desta 

Assembleia de divulgar esta iniciativa e a ata desta Assembleia por todas as 

Assembleias municipais do país. Obrigada e boa tarde. 

Salva de palmas 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: muito obrigado, senhora Deputada. 

Senhora Deputada Ana Poeta tem a palavra. 

A Deputada Ana Poeta (PAN) tomou a palavra e disse: Muito obrigada. Peço desculpa 

por me levantar, mas eu sou pequenina. O meu nome é Ana Poeta. Represento a 
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bancada do PAN. 

A primeira coisa que eu tenho a dizer é agradecer, porque eu hoje olho para esta 

plateia e acontece uma coisa que não acontece nas nossas assembleias municipais, 

que é ver mulheres presentes, muitas mulheres presentes. Nós não temos isso 

quando nós pedimos para sermos substituídas, embora haja paridade, por norma 

somos substituídas por homens, porque é o que está a seguir e a grande maioria das 

nossas reuniões são com elementos masculinos e não com mulheres. Portanto, muito 

obrigada. Significa que o nosso futuro está assegurado. 

Só vos tenho a dizer que Abril não é um ponto de chegada, é um caminho. Um 

caminho que a minha geração herdou e que a minha geração tem como missão 

completar. E vocês nasceram ainda depois. Portanto, essa liberdade é vossa, mas 

também é da vossa responsabilidade preservá-la. Continuem a questionar, a 

participar e a exigir. Porque só há democracia com participação e só há futuro com 

memória. Obrigada. 

Salva de palmas... 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: muito obrigado nós. Tem a palavra, 

senhora Deputada. 

A Deputada Carla Gomes (CDU) tomou a palavra e disse: Muito boa tarde a todos. O 

meu nome é Carla Gomes e eu sou eleita na Assembleia Municipal pela CDU, que é 

a coligação entre o Partido Comunista Português e o Partido Ecologista Os Verdes. - 

Dizer-vos que ver isto é uma maravilha, porque realmente vê-se a juventude envolvida 

com um projeto e a lutar por aquilo que é o seu direito. Há 51 anos atrás isto era 

impossível e impensável e houve muita luta dos nossos pais, dos nossos avós, para 

que hoje possamos usufruir desta liberdade. E esta liberdade está nas vossas mãos 

a utilizá-la, cumpri-la, exigir o que é vosso por direito e dizer também que temos que 

desmistificar aquilo que é ser o político, porque o político somos todos nós na nossa 

ação diária e na nossa exigência diária. Porque, discursos dispersos, incentivos ao 

ódio, porque vocês aqui hoje falaram muito bem, vocês apresentaram todas propostas 

para o coletivo e somos tudo isso, uma sociedade um coletivo. 

Muito obrigada pela vossa presença e continuem sempre com este espírito e é como 

já foi dito, atenção aos partidos políticos porque realmente depois a unanimidade 
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acaba. Obrigada. 

Salva de palmas... 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: muito obrigado nós. Vou aproveitar 

usar da palavra para fazer algumas correções, porque esta assembleia, por acaso, 

tem sido um exemplo de muitas unanimidades conseguidas, independentemente dos 

partidos políticos. E temos aqui sete forças políticas e com frequência conseguimos 

arranjar unanimidade em torno dos interesses do município. Senhor Vice-Presidente? 

A Vereadora Ana Machado, tem a palavra. 

A Vereadora Ana Machado tomou a palavra e disse: Muito obrigada, senhor 

Presidente. 30 segundos do minuto do Vice. Dizer a todos os presentes o seguinte: a 

proposta número 1 já está a ser implementada e vertida, porque tenho um 

departamento de educação fantástico. Eu tenho pena de não poder projetar. ----------- 

Dizer que durante a próxima semana vão estar nas escolas, no intervalo grande, 

pessoas do Departamento de Educação para oferecer, porque não é pago, o cartão 

municipal jovem, o cartão jovem. E dizer que nos folhetos de divulgação desse evento 

já está que é o Cartão Municipal Jovem e o Banco Local de Voluntariado. Portanto, 

mais do que isto, ainda não conseguimos fazer mais, mas, portanto, para dizer que 

pelo menos a divulgação, eu disse que era para a semana, não é. Começou já hoje. - 

Salva de palmas... 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: isto não é o poder da Assembleia 

Municipal, isto é o poder da juventude a funcionar. As coisas na assembleia da 

assembleia demoram sempre mais tempo. Tem a palavra, senhor Vice-Presidente. — 

5 - Intervenção do Vice Presidente da Câmara Municipal; - 

O Vice-Presidente, David Pimentel tomou a palavra e disse: muito obrigado senhor 

Presidente. Duas palavras para todos vós. Muito obrigado, é a segunda sessão que 

temos. É a segunda vez que temos o privilégio de esta Assembleia Municipal na 

pessoa do senhor Presidente da Assembleia Municipal, Carlos Silva Gome, promover 

Página 73 de 77 

ATA 1-SAMJ0123042025 doex



4 p 4 
i á () 

Mandato 2021-2025 

uma assembleia municipal jovem. Isto é de um valor inegável, porque falamos muitas 

vezes e a palavra era falar para os jovens, é completamente diferente do que falar 

com os jovens. E é exatamente isso que se fez aqui hoje. Portanto, quero vos dar os 

parabéns pela vossa coragem, porque vocês estão aqui em representação da vossa 

comunidade escolar e é preciso querermos muito representar uma causa, representar 

uma proposta, representar as ideias e os ideais dos outros. É precisamente isso que 

também queria aqui deixar-vos. 

Como nota, o futuro de facto de uma comunidade é tão mais risonho e tão mais 

brilhante quanto mais participamos, todos ativamente. Aliás, a maior parte das 

mensagens que ouviram ali, das pessoas com muito mais experiência política do que 

eu, foi precisamente nesse sentido, é participem permanentemente. Sejam resilientes, 

sejam insistentes, sejam persistentes. E é exatamente, vocês fazem isso aqui hoje e 

façam isso sempre. Absolutamente, porque só assim é que podemos ter uma 

comunidade melhor amanhã do que aquela que temos hoje. Acho que o futuro está 

assegurado. Já o ano passado se disse isso e acho que este ano volta se a reforçar 

quando vemos pessoas a apresentarem propostas efetivamente no sentido do 

conjunto, a debaterem com elevação, e a acolherem contributos uns dos outros. Isto 

é a democracia a funcionar, isto é, a comunidade a funcionar. E vocês hoje estiveram 

brilhantes nesse aspeto. Ouvi aqui algumas palavras chaves que gostava que vocês 

todos retivessem quando saíssem daqui. Cidadania ativa, ter a palavra. Podermos 

falar por nós próprios com as nossas ideias, mesmo que sejam diferentes ou 

divergentes de quem quer que seja na vida. Debatermos juntos e decidirmos juntos o 

que é que queremos amanhã para a comunidade que nós temos o privilégio de viver 

e de e de crescerem. E isto só é possível como já foi aqui dito, e fiquem de facto com 

esta nota de algo que vocês não viveram, que é algo que eu também não tive o 

privilégio de viver, que foi o 25 de Abril, que foi o que nos garantiu a possibilidade de 

hoje estarmos nesta casa da democracia, que também foi uma expressão muito usada 

aqui, a podermos falar do que sentimos, do que pensamos, do que queremos 

livremente e absolutamente sem ninguém pôr em causa as nossas ideias e as nossa 

forma de pensar. 

Mensagem chave final é trabalhar com os jovens no centro de decisão a Câmara 

Municipal de Loulé, que hoje temos o privilégio de representar. Portanto, tem sempre 

as portas abertas. Já foi aqui dito, temos uma equipa fantástica, uma equipa que está 

disponível também para vos receber. Nós temos uma comunidade escolar ainda agora 
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foi dito a crescer substancialmente e ainda agora também há pouco tempo nós 

estávamos com pouco mais do que 9000 alunos nas 48 escolas do concelho. Em 

2017. Mas neste momento estamos perto dos 13.000 alunos. Falou-se das 60 

nacionalidades. Temos de saber integrar, temos de saber acolher, temos de saber 

receber, temos de cuidar com afeto, com solidariedade, com entre ajuda. Foi 

exatamente isso. Sentimos que é os valores que vocês têm aqui. Os valores de abril 

estão bem presentes. Portanto, bons estudos, muita saúde, muitas felicidades. Muito 

obrigado pela vossa disponibilidade. Bem hajam. 

Salva de palmas... 

6 - Encerramento pelo Presidente da Assembleia Municipal; ---- 

O Presidente da AML tomou a palavra e disse: agora vamos lá testar o meu poder 

de síntese. Tinha aqui umas quatro páginas e que vou tentar espremê-las... ----------- 

Sobre as Assembleias Municipais Jovens, felizmente, ao longo do nosso país já são 

muitos os municípios que fazem assembleias municipais jovens. Não fomos 

propriamente dos primeiros. Já conseguimos ir na segunda edição, mas felizmente já 

há muitos municípios que têm às assembleias municipais jovens, o que também é um 

sinal positivo de que o país inteiro está a perceber que é, não para os jovens, mas 

com os jovens, que estas coisas se fazem. Portanto, temos muito orgulho das nossas 

Assembleias, mas de facto não são únicas, felizmente. 

Em jeito de balanço, o Executivo prestou contas sobre as intervenções relativas às 

propostas do ano passado, como ouviram e assumiu o compromisso, aliás já 

começado a ser cumprido pela intervenção da senhora vereadora Ana Machado, de 

que as propostas deste ano irão ter o mesmo tratamento... que as mais fáceis e as 

mais rápidas, desde já e rapidamente, as outras, levando algum tempo. Será o caso 

nomeadamente da vossa, mas que todas elas ficarão em fila de execução com o 

compromisso, inclusivamente, uma vez que o mandato autárquico está para acabar 

daqui por uns meses, de quem vier a seguir receberá este testemunho para continuar 

com ele. 

Segunda questão, a grande intervenção, o grande valor e a grande qualidade das 

vossas propostas e das vossas intervenções, quer dos que participaram na 

elaboração das propostas, quer daqueles que apenas vieram discuti-las. A qualidade 
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dessas intervenções e o seu o rigor, voltaram a marcar a nossa, Assembleia, o que 

significa que a nossa Assembleia Municipal Jovem também se está a consolidar. E 

em maio, também estão todos convidados para assistir então à edição do 3.º ciclo, 

mesmo sendo do secundário, não quer dizer que não venham vocês sentar-se no 

lugar do público para assistirem. A participação nos desígnios do município é um 

direito e um dever de todos os cidadãos e, por maioria de razão, ela é também uma 

obrigação dos jovens. Já foi dito por todos e volto a sublinhar: não deixem o vosso 

destino entregue nas mãos de terceiros. Decidam vocês próprios sobre o vosso 

destino. Este é um espaço onde efetivamente já perceberam que não se trata apenas 

de falar, trata-se também de escutar e de fazer. Já aqui foi aflorado também numa das 

intervenções, mas esta faço questão de a dizer por completo, que é: muitas vezes as 

pessoas com responsabilidade, quando decidem coisas, estão sempre a falar do 

futuro dos jovens, mas ninguém pergunta depois aos jovens o que é que eles 

efetivamente querem. Ou porque são muito novos. Ou porque é muito cedo. Ou 

porque são pequeninos. E também ainda é cedo. E é a altura, de facto, de perceberem 

que vocês têm de ser, como já foi dito, senhores do vosso destino. E que é nos sítios 

certos e através das formas certas, que os projetos terão pernas para andar. Não é 

na conversa de maledicência. Não é no simples desabafo de café ou de bar. É nos 

sítios onde as coisas se resolvem, junto das instituições que podem contribuir para 

que elas se resolvam. E, de facto, é importante realçar o contributo dos jovens, não 

só para a resolução dos problemas dos próprios jovens, como para a resolução dos 

problemas de todos. 

É de facto um grande orgulho ser, pela segunda vez, presidente desta Assembleia. 

Pensamos todos e falo pela Conferência de Representantes, porque isto é resultado 

não só do nosso trabalho, mas também de decisões que são também elas unânimes, 

apesar de vários partidos diferentes, de que esta é a melhor maneira de homenagear 

e de celebrar o 25 de Abril. E é a melhor homenagem que lhe podemos prestar. A 

maior aposta no futuro saudável da nossa democracia é com os jovens e para os 

jovens. Viva o 25 de Abril, Vivam os jovens. Muito obrigado a todos e a todas.---------- 

E agora vem uma fórmula que se diz sempre nas assembleias. Eu aqui vou 

acrescentar uma coisa, já vão perceber por quê: E assim declaro encerrada a segunda 

Assembleia Municipal Jovem. Esta é a fórmula de encerramento, pedindo a todos para 

descermos ao rés do chão. Todos, alunos, professores, assistentes, todos aqueles 

que nos acompanharam. Para que se vá lá para baixo, vai-se tirar uma fotografia de 
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grupo, à semelhança daquilo que se fez o ano passado. E agora sim, tenham uma 

continuação de um bom dia. Obrigado. 

O Presidente da Assembleia deu por terminada a sessão, e nada mais havendo a 

registar, foi lavrada a presente Ata, cujas apresentações das propostas passam a 

constituir o Anexo A e a fazer parte integrante da mesma, e que, depois de difundida 

pelos participantes e incluídas as alterações propostas, será assinada nos termos 

legais e regimentais. 

O PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA “SMA C1; 
. = Ed 

A1.º SECRETÁRIA “orm  Lirerne- Me rgeeos 

O 2.º SECRETÁRIO Ly VIA 
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A roves “Mundo do Trabalho” 

\ 

/ Os Conselheiros da Cidadania de Loulé propuseram: 

Estado: 
Centro de Inserção na Vida Ativa de Pew. Loadini: 

Loulé (CIVAL) 
Cm 

= Problema: 

Jovens NEET em Loulé — que não estudam, trabalham ou frequentam formação — é 

complexo e tem várias causas, entre as quais a falta de participação cívica e dificuldade 

de acesso a oportunidades de desenvolvimento de competências pessoais e 

profissionais úteis no mercado de trabalho. 

x Solução: 

Criar um centro de apoio aos jovens que pode incluir como primeira medida, acesso a 

oportunidades no mercado de trabalho e apoio a dúvidas existentes, com o objetivo de 

facilitar a transição para a vida adulta e gerar incentivo e oportunidades. Permite a 

reintegração social, no mercado de trabalho e no ensino, acesso a oportunidades, espaço 

de apoio e orientação académica e profissional, aquisição de competências de acesso ao 

mercado de trabalho. 

e Feedback Autarquia: 

Proposta aprovada por unanimidade na Assembleia Municipal Jovem de Loulé, no dia 23 

de abril de 2025, depois de um momento de deliberação e votação. 

Da parte do executivo municipal, o vice-presidente David Pimentel e os vereadores Ana 

Machado (pelouro da Educação e Juventude) e Abílio Sousa (pelouro das Obras 

Municipais) referiram a “exequibilidade das propostas”, algumas num espaço de tempo 

mais curto do que outras, e mostraram o empenho da Autarquia para a sua execução. 

Deixaram também algumas sugestões para que as propostas sejam implementadas da 

melhor forma, e em plena articulação com os serviços que o Município já oferece. 

Os/as autarcas sugeriram, desde logo, um espaço para albergar este Centro, localizado 

no CECAL, no Parque Municipal de Loulé. No entanto, até este espaço se encontrar 

preparado a receber o projeto, a autarquia disponibilizou e, encontra-se a preparar, um 

espaço móvel para o projeto alocado a um autocarro. 

NA, 

Eid 

— 

~—



Propostas “Mundo do Trabalho” 

Os Conselheiros da Cidadania de Loulé propuseram: 

Estado: 

Desloca-te e Conhece-te! +» Loading... 

[mah 
-» Problema: 

Jovens NEET em Loulé — que não estudam, trabalham ou frequentam formação — é 

complexo e tem várias causas, entre as quais se destacam o abandono escolar precoce e 

a falta de motivação face aos percursos educativos e profissionais. 

* Solução: 

Criar um programa de articulação profissional intermunicipal, visando empregar jovens 

NEET em empresas do município de Loulé e de outros municípios com necessidades 

urgentes de mão-de-obra, através da promoção de Estágios Profissionais por parte da 

autarquia, de acordo com o que está definido no IEFP. 

e Feedback Autarquia: 

A proposta foi aprovada por unanimidade na Assembleia Municipal Jovem de Loulé, no 

dia 23 de abril de 2025, depois de um momento de deliberação e votação. 

Da parte do executivo municipal, o vice-presidente David Pimentel e os vereadores Ana 

Machado (pelouro da Educação e Juventude) e Abílio Sousa (pelouro das Obras 

Municipais) referiram a “exequibilidade das propostas”, algumas num espaço de tempo 

mais curto do que outras, e mostraram o empenho da Autarquia para a sua execução. 

Deixaram também algumas sugestões para que as propostas sejam implementadas da 

melhor forma, e em plena articulação com os serviços que o Município já oferece. 



“TF 
DM Propostas “Mundo do Trabalho” 

N Os Conselheiros da Cidadania de Loulé propuseram: 

Estado: 

© + vs Loading... 

Feira das Oportunidades 
DO, 

-» Problema: 

Jovens NEET em Loulé — que não estudam, trabalham ou frequentam formação — é 

complexo e tem várias causas, entre as quais a falta de orientação vocacional e académica 

e a carência de espaços dinâmicos de reflexão dos jovens nas diversas etapas de 

transição académica/profissional. 

x Solução: 

Feira das Oportunidades (Secundário): Criação do evento anual "Feira das oportunidades" 

nas Escolas Secundárias do concelho, em que estejam presentes Universidades, alunos/as 

universitários de vários cursos, alunos/as de cursos profissionais, e outros profissionais, a 

dinamizar bancas/atividades de esclarecimento para várias carreiras profissionais. Permite 

ajudar os jovens a conhecer diversas opções de carreira e formação, motivando-os a se 

re-empenhar na educação e nas perspectivas de trabalho futuras, ao mesmo tempo em 

que oferece orientação e apoio de profissionais e universitários. 

e Feedback Autarquia: 

A proposta foi aprovada por unanimidade na Assembleia Municipal Jovem de Loulé, no dia 

23 de abril de 2025, depois de um momento de deliberação e votação. 

Da parte do executivo municipal, o vice-presidente David Pimentel e os vereadores Ana 

Machado (pelouro da Educação e Juventude) e Abílio Sousa (pelouro das Obras 

Municipais) referiram a “exequibilidade das propostas”, algumas num espaço de tempo 

mais curto do que outras, e mostraram o empenho da Autarquia para a sua execução. 

Deixaram também algumas sugestões para que as propostas sejam implementadas da 

melhor forma, e em plena articulação com os serviços que o Município já oferece. 
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Propostas “Mundo do Trabalho” 

Os Conselheiros da Cidadania de Loulé propuseram: 

Mini-Estágios e Atividades Práticas ggaaeriiem 

para Jovens em Empresas Locais 

= Problema: 

Jovens NEET em Loulé — que não estudam, trabalham ou frequentam formação — é 

complexo e tem várias causas, entre as quais a falta de participação cívica e dificuldade 

de acesso a oportunidades de desenvolvimento de competências pessoais e profissionais 

úteis no mercado de trabalho. 

* Solução: 

Promoção de mini-estágios e atividades práticas para alunos/as do ensino secundário em 

empresas locais, complementadas com ações de voluntariado, workshops e iniciativas 

cívicas, contribuindo para o desenvolvimento profissional e cívico dos jovens no 

concelho. Para as empresas, a colaboração pode ser reconhecida como responsabilidade 

social corporativa, sendo uma mais-valia em candidaturas, prémios e distinções. Permite 

reforçar o papel de responsabilidade social e do desenvolvimento da juventude local das 

empresas. Esta iniciativa visa não só facilitar a transição dos jovens para o mercado de 

trabalho, a aquisição de competências práticas e úteis pessoal e profissionalmente, mas 

também fomentar o seu envolvimento cívico e sentido de pertença à comunidade. 

e Feedback Autarquia: 

> Proposta aprovada por unanimidade na Assembleia Municipal Jovem de Loulé, no dia 

23 de abril de 2025, depois de um momento de deliberação e votação. 

Da parte do executivo municipal, o vice-presidente David Pimentel e os vereadores Ana 

Machado (pelouro da Educação e Juventude) e Abílio Sousa (pelouro das Obras 

Municipais) referiram a “exequibilidade das propostas”, algumas num espaço de tempo 

mais curto do que outras, e mostraram o empenho da Autarquia para a sua execução. 

Deixaram também algumas sugestões para que as propostas sejam implementadas da 

melhor forma, e em plena articulação com os serviços que o Município já oferece. 
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AT Propostas “Mundo do Trabalho” 

‘ Os Conselheiros da Cidadania de Loulé propuseram: 

Conversas que Orientam 

= Problema: 

Jovens NEET em Loulé — que não estudam, trabalham ou frequentam formação — é 

complexo e tem várias causas, entre as quais a falta de participação cívica e 

dificuldade de acesso a oportunidades de desenvolvimento de competências pessoais 

e profissionais úteis no mercado de trabalho. 

x Solução: 

Realização de dias abertos anualmente nas escolas básicas, através dos quais 

estudantes do 9º ano conversam com alunos (voluntários) do 12º ano, criando um 

espaço de partilha de experiências relativas ao percurso escolar, aos cursos existentes 

e programas disciplinares, orientando os alunos do ensino básico no processo de 

tomada de decisão relativa ao secundário. Permite promover uma orientação escolar 

focada em experiências reais, de forma a ajudar os alunos do 3º ciclo a tomar decisões 

conscientes e motivadas para o seu futuro educativo e profissional, prevenindo o 

abandono e a desmotivação. 

e Feedback Autarquia: 

A proposta foi aprovada por unanimidade na Assembleia Municipal Jovem de 

Loulé, no dia 23 de abril de 2025, depois de um momento de deliberação e 

votação. 

Da parte do executivo municipal, o vice-presidente David Pimentel e os 

vereadores Ana Machado (pelouro da Educação e Juventude) e Abílio Sousa 

(pelouro das Obras Municipais) referiram a “exequibilidade das propostas”, 

algumas num espaço de tempo mais curto do que outras, e mostraram O 

empenho da Autarquia para a sua execução. Deixaram também algumas 

sugestões para que as propostas sejam implementadas da melhor forma, e em 

plena articulação com os serviços que o Município já oferece. 

Ações realizadas do conhecimento da MyPolis: 

x Organização e dinamização do evento “Conversas que Orientam” no dia 

27 de maio de 2025, nas escolas do Agrupamento de Escolas Engº Duarte 

Pacheco de Loulé. 
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Propostas “Mundo do Trabalho” 

Os Conselheiros da Cidadania de Loulé propuseram: 

Programa Voluntariado Municipal 

feat. Associações de Estudantes 

-» Problema: 

Jovens NEET em Loulé — que não estudam, trabalham ou frequentam formação — é 

complexo e tem várias causas, entre as quais a falta de participação cívica e dificuldade 

de acesso a oportunidades de desenvolvimento de competências pessoais e 

profissionais úteis no mercado de trabalho. 

x Solução: 

Criar pontes de colaboração e participação entre o Banco Local de Voluntariado de Loulé 

e a Associação de Estudantes (a escalar para outras associações juvenis locais) de modo 

a encorajar os jovens a contribuir para a sociedade e reforçar a sua participação 

democrática, competências sociais e em áreas de interesse. Porquê: Estimular o 

envolvimento cívico dos jovens, desenvolver competências pessoais e profissionais e 

reforçar o sentido de pertença e utilidade social, facilitando a sua inclusão ativa na 

comunidade 

e Feedback Autarquia: 

A proposta foi aprovada por unanimidade na Assembleia Municipal Jovem de 

Loulé, no dia 23 de abril de 2025, depois de um momento de deliberação e 

votação. 

Da parte do executivo municipal, o vice-presidente David Pimentel e os 

vereadores Ana Machado (pelouro da Educação e Juventude) e Abílio Sousa 

(pelouro das Obras Municipais) referiram a “exequibilidade das propostas”, 

algumas num espaço de tempo mais curto do que outras, e mostraram o 

empenho da Autarquia para a sua execução. Deixaram também algumas 

sugestões para que as propostas sejam implementadas da melhor forma, e em 

plena articulação com os serviços que o Município já oferece. 

Ações realizadas do conhecimento da MyPolis: 

x Participação da Associação de Estudantes da Escola Secundária de Loulé 

no evento da Câmara Municipal de Loulé - Semana do Clima - em 

representação da Refood de Almancil. ‘| 
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